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ACTA No.15 

De la Reunión Ordinaria del 15 de abril del año 2025 

Presidido por el H.C. IVÁN CHERIBÍN 

 Presidente  Concejo Municipal  

 

En el Concejo Municipal del Distrito de San Miguelito se reunieron en el Salón 

de Sesiones Feliciano Grajales DE MANERA PRESENCIAL HOY  

MARTES 15 DE ABRIL DEL AÑO 2025 a las 11:10 de la mañana los 

Honorables Concejales; H.C. JUAN BARSALLO, H.C. IVÁN CHERIBÍN- 

PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL, H.C. GUILLERMO GARCÍA, H.C. 

DARÍO GONZÁLEZ, H.C. OSCAR GUTIÉRREZ, H.C. SHEYLA 

GRAJALES, H.C. RODRIGO ORTEGA, H.C. AMED ROJAS LAMELA-

VICEPRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL, H.C. JAVIER VALVERDE, 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE MUNICIPAL, LICDA. ANAYKA 

MOCK-ABOGADO CONSULTOR, INGENIERA ASTRID CHANIS-

DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES, LICDO. PORFIRIO LUNA-

TESORERO MUNICIPAL, LICDA. ANA ZYLKA GONZÁLEZ-JEFE DE 

CONTROL FISCAL.   

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                      

Buen día a todos, hoy martes siendo las 11:10 de la mañana damos inicio a esta 

Sesión del Concejo, le damos la bienvenida a cada uno de los Concejales 

presentes, a los Funcionarios del Municipio, la Ingeniera Municipal, al 

Tesorero, la Fiscalizadora por parte de la Contraloría, la Abogada Consultora, 

el despacho del Honorable Diputado Gaitán, desde el Despacho de la Honorable 

Diputada Yarelis Rodríguez, tenemos presencia Legislativa aquí en el Concejo 

le damos la bienvenida como cada martes, señora Secretaria inicie con el Orden 

del Día. 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Verificación del Quórum.  Hay Quórum señor Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Gracias Secretaria, proceda con el siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.2  IVOCACIÓN RELIGIOSA. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

IVOCACIÓN RELIGIOSA. Nos ponemos de pie por favor, siguiente punto 

señora Secretaria.  

 LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.3 LECTURA CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL 

ORDEN DEL DÍA.  SESIÓN ORDINARIA No.15  CORRESPONDIENTE 

A HOY MARTES 15 DE  ABRIL DE 2025. 
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ORDEN DEL DÍA 

1. Verificación del Quórum. 
 

2. Invocación Religiosa. 

 

3. Lectura, Consideración y Aprobación del Orden del Día. 

 

4. Lectura de la Correspondencia Recibida. 

 

5. Consideración y aprobación del Acta No.14 del 8  de abril  de 2025. 
 

6. Informe de las Comisiones de Trabajo y la Dirección de Ingeniería 

Municipal. 
 

7.  Lo que propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales. 

 

8.  Asuntos varios. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Si, hay alguna modificación o comentario con respecto al Oren del Día del algún 

Concejal o Funcionario Público, de no ser así señora Secretaria sométalo a su 

aprobación. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:                

Procedan  realizar el voto electrónico, para la aprobación del Orden del Día.   

Ha sido aprobado. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.4  LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA.  

Nota No.1  

PARA: LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE DISTRITO DE  SAN 

MIGUELITO 

DE: AYMETH ESPINOSA B.-DIRECTORA REGIONAL DE EDUCACIÓN 

DE SAN MIGUELITO  

ASUNTO: Cortesía de Sala. 

 

Nota No.2 

PARA: H.C. IVÁN CHERIBÍN-PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL  DE 

SAN MIGUELITO 

DE: MAGISTER LUIS CARLOS SAMUDIO G.-PRESIDENTE  DE OCAS, 

ABOGADO-DOCENTE UNIVERSITARIO-MEDIADOR UNIVERSIDAD 

INTERAMERICANA DE PANAMÁ  

ASUNTO: Cortesía de Sala. 

 

Nota No.3 

PARA: CONCEJO  MUNICPAL DE SAN MIGUELITO 

DE: H.C. SHEYLA GRAJALES-PRESIDENTE CONCEJO PROVINCIAL 

DE PANAMÁ  
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ASUNTO: Reunión Mensual el día 21 de abril  de 2025,  que se realizará en el 

Colegio Pureza de María, Paseo del Valle de Villa Lucre, Distrito de San 

Miguelito, iniciando a las 10:00 a.m.  

 

Nota No.4 

PARA: H.C. IVÁN CHERIBÍN-PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL  DE 

SAN MIGUELITO 

DE: INGENIERA ARIADNA REAL CORREA-DIRECTORA DE 

RECURSOS HUMANOS MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO 

ASUNTO: Capacitación para los Honorables Representantes de las Juntas 

Comunales, acompañados por un encargado de Recursos Humanos  y un 

servidor con rango medio, que se llevara a cabo el próximo 25 de abril  de 2025,  

en el horario  de 9:00 a.m. a 3:00 pm en las instalaciones de INFOPLAZA. 

 

Nota No.5 

PARA: CONCEJO  MUNICPAL DE SAN MIGUELITO 

DE: LICDA. YOUSEE HERRERA-SECRETARIA GENERAL MUNICIPIO 

DE SAN MIGUELITO  

ASUNTO: 3 PROYECTOS DE ACUERDOS: 

1. “Por medio  del cual se autoriza a la alcaldesa del Distrito de San 

Miguelito  a suscribir un Convenio  Marco de Cooperación con Metro 

de Panamá, S.A., que reconoce la importancia de la participación del 

Distrito en el desarrollo del Proyecto del Teleférico de San 

Miguelito.” 

2. “Que autoriza a la Alcaldesa del Distrito a suscribir un Acuerdo de 

Cooperación Interinstitucional con el Ministerio de Seguridad Pública 

para la implementación del Sistema de Información Criminal en las 

Casas de Justicia Comunitaria  de Paz del Distrito de San Miguelito.” 

3. “Por el cual se autoriza a la Alcaldesa del Distrito de San Miguelito a 

suscribir un Convenio Marco de Cooperación con Supermercados 

XTRA S.A., para ser parte del Proyecto Parque de Santa Librada 

Etapa 4 y Barrio Las Colinas, cuyo propósito es contribuir la 

sostenibilidad ambiental embellecer y adecuar un punto que 

actualmente es utilizado para la disposición  de residuos.” 

 

Nota No.6 

PARA: CONCEJO  MUNICPAL DE SAN MIGUELITO 

DE: INGENIERA ASTRID CHANIS-DIRECTORA DE OBRAS 

MUNICIPALES MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO  

ASUNTO: Informe Semanal No.14-2025 
 

Nota No.7 

PARA: CONCEJO  MUNICPAL DE SAN MIGUELITO 

DE: LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO 

ASUNTO: Informe Financiero 15 de abril  de 2025. 
 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:                        

Fin de la Correspondencia Recibida. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Gracias, señora  Secretaria siguiente punto. 
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LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:          

Punto No.5 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No.14  

DEL 8 DE ABRIL  DE 2025. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

En el escritorio  o en el correo de cada uno de los Concejales de este distrito 

reposa el Informe del Acta de la Sesión anterior del martes pasado, si hay alguna 

modificación o comentario  o alguna corrección que quieren que se haga en esta 

Acta, de no ser así sométalo aprobación señora Secretaria. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:          

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación del Acta No.14 del 

pasado 8 de abril.  Ha sido aprobado. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:          

Punto No. 6  INFORME DE LAS COMISIONES DE TRABAJO Y LA 

DIRECCIÓN DE INGENIERÍA MUNICIPAL. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

En el despacho de cada uno de los Concejales reposa  los Informes  presentado 

por Tesorería e Ingeniera Municipal, si hay algún Concejal o Funcionario que 

tenga algún comentario o alguna duda con respecto a este Informe. Por cuestión 

de orden tiene la palabra Amed Rojas Lamela Concejal. 
 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA:   Gracias Presidente, buen día Colegas, buen día Secretaria, Abogada, 

Ingeniera,  Tesorero, Jefa de Fiscalización, Equipos de nuestros Honorables 

Diputados, vecinos de San Miguelito. Consultas breves, rápidas señor Tesorero, 

bueno antes que todo quería nuevamente destacar el Acuerdo al fin  recibido, 

celebrado entre Alcaldía, Municipio y la Caja de Seguro Social, verdad que ha 

sido bastante beneficios y es  lo mínimo que debemos de asegurar no, Tesorero 

Comisiones Bancarias a que se refiere exactamente? lo otro el alquiler, la línea 

de alquiler que estuvo sin movimiento hasta abril si pudiese aclararme a que se 

debe, por ahora eso Presidente. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Concejal, para contestar Porfirio Luna Tesorero. 
 

LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE SAN 

MIGUELITO: Gracias, gracias buen día Presidente,  reiterados saludos  para  

los Concejales, Funcionarios del Municipio y también de la Asamblea. Bien las 

preguntas, las Comisiones Bancarias son el cobro que hacen los bancos por 

aceptar las transferencias  de un banco a otro, o también las transferencias que 

se hacen para cada una de las cuentas de las planillas de funcionarios, esos son 

los cobros regulares de Comisiones Bancarias de las transferencias que se hacen 

por mes,  y el alquiler que es un nuevo reglón, actualmente  nosotros  desde que 

entramos a la Alcaldía hemos ido evaluando, cuales son los locales que tenemos 

en alquiler, uno de los primeros que ya hemos podido validar  y con sustento ya  
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hemos podido hacer los pagos, porque hay Casa de Paz por ejemplo,  que están 

en lugares, sitios que están alquilados y no se les ha hecho ningún pago, 

entonces lo que hemos ido logrando este año ya es lograr acuerdos con estas 

Casas de Paz, con estos propietarios, para que las Casas de Paz se puedan 

mantener dentro del sitio donde están actualmente,  y una de esta fue un arreglo 

de pago que logramos con  que hicimos con la Casa de Paz,  le miento si le digo 

ahorita mismo cual es, pero este arreglo de pago de B/.7,800.00  es por un deuda 

de muchos años que vienen con una Casa de Paz que no se le pagaban  a los 

propietarios como tal, así que logramos el arreglo de pago para este año, se le 

hizo el abono correspondiente,  y de ahí entonces la letra mensual mínimo será 

de B/.600.00 para esta Casa de Paz, no recuerdo exactamente cuál es me llevo 

la tarea, la otra  semana si gusta le amplio o le mando igualmente por correo la 

información para su conocimiento. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Tiene la palabra Amed Rojas Lamela Concejal. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA:   Gracias Presidente, gracias Tesorero.  Es decir que en cuanto a las 

Comisiones Bancarias 17 representa también un monto, pudiese decirme ese 17 

a que monto pudiese ascender más o menos, en la línea de planilla de 

B/.20,702.00  a que se refiere exactamente Tesorero? gracias por la respuesta 

del alquiler. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Concejal. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA:   En cuanto a la recaudación para este mes que proyección tiene de 

cierre? le agradezco Tesorero, Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Concejal, para contestar Porfirio Luna Tesorero. 

 

LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE SAN 

MIGUELITO: Sí, gracias Presidente. Bien el monto  de los 17 va muy de la 

mano con planilla que se pagó la semana pasada  de B/.20,000.00 también se 

informó la semana pasada este monto desde planilla adicionales  de funcionarios 

en  enero, febrero y marzo, así que esta es una planilla adicional que se pagó la 

semana pasada como bien indicamos en el Concejo, sobre funcionarios que han 

entrado nuevos y que se le debía esa panilla, tengo de conocimiento que ahorita 

mismo hay un recorrido también de planilla adicional   por funcionarios del año 

pasado también, que quedaron pendientes mensualidades así que esperamos, 

ahorita mismo yo sé que están presupuestado, estamos viendo el tema de la 

Partida Presupuestaria, para por darle avance para esta semana  más tardar la 

otra ya poder también , cumplir con esos funcionarios que de alguna manera se 

le quedo la mensualidad  pendiente  de pago como tal,  y la recaudación nosotros 

estos primeros quince días hemos tenido una recaudación por encima de lo 

considerado por algunos pagos que se han hecho de empresas grandes que 

quedaron pendientes, la proyección inicialmente era de 1.3 pero con estos pagos  
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me parece que vamos a poder lograr el 1.5 MILLÓN  de abril como tal, esos 

son las expectativas positivas que podemos tener sobre la recaudación del mes 

de  abril como tal, 1.5 MILLONES, arriba de 1.5 MILLONES. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Tiene la palabra  Amed Rojas Lamela. 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA:   Gracias señor Tesorero, ojala sea eso y un poquito más para tener 

tranquilidad todos no, desde la Alcaldía, desde las Juntas Comunales, Municipio 

en general, Tesorero me llama la atención  que yo tengo funcionarios que ahora 

comenzó el  recorrido  de  planilla o avanzo  del año pasado, pero  usted me 

hace referencia de que esta planilla de B/.20,700.00 dólares es de enero, febrero, 

marzo quizás, o enero, febrero, enero, febrero y eso al menos míos, mis 

funcionarios, mis colaboradores todavía tienne que esperar  esos B/.20,702.00 

que a juicio mío debería ser al menos en orden cronológico, para llevar juicio 

sensato están por delante de los que todavía de julio, agosto, septiembre mío  no 

han recibido, porque quien tomó esa decisión  y quienes están en este pago de 

B/.20,702.00 porque los míos no están, le agradezco señor Tesorero. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Concejal. Para contestar Porfirio Luna Tesorero. 

LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE SAN 

MIGUELITO: Sí, gracias Presidente.  Para resumir la consulta, igualmente voy 

a solicitarle a la Dirección de Gestión de Talento, que me haga un informe sobre 

el listado de los funcionarios que  se les pago de enero y febrero, actualmente 

no tengo el momento cuando se hizo el pago, tenia el nombre disponible pero 

tendría que revisarlo nuevamente,  y sobre el tema de la priorización ahí si tengo 

conocimientoque se le dio prioridad enero y febrero, por un tema presupuestario 

considerando que como el pago del año pasado entra como vigencia expirada,  

se estaba revisando en  la partida  presupuestaria el tema de que  estuviera en el 

presupuesto los fondos para poder hacer los pagos correspondientes, peor 

igualmente le solicito  el Informe de Gestión de Talento  y le damos respuesta 

con claridad sobre la prioridad de que se han tomado de Gestión de Talento en 

las planillas, en la final la Dirección de Gestión de Talento es la que lideriza las 

planillas que se pagan en el Municipio como tal, asi que tomo apunte y solicito 

la información  para entregarlo a la brevedad que se pueda. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Tiene la palabra Guillermo García Concejal. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias señor Presidente, saludos a nuestra Asesora Legal del 

Concejo Municipal, Ingeniera Astrid Chanis, Fiscalización, Porfirio, saludos a 

todos los Concejales, Lo primero si yo voy por la misma línea que  el compañero 

Amed, yo se señor Tesorero que usted ha hecho todos los esfuerzos, lo ha hecho 

también la Secretaria General del Municipio ha hecho sus esfuerzos, sin 

embargo  a la fecha hay personas en nuestra Junta Comunal, que le adeudan 

pagos desde el mes de julio del año pasado,  y es complicado porque ellos tienen  
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sus propias necesidades, asi es que yo si pese a la explicación que la acepto  con 

muchísimo gusto el tema de la vigencia expira, y otros tema administrativos si  

sería bueno que honráramos el compromiso con estos trabajadores, que todos 

los días dan esa milla extra por  la junta comunal y las comunidades a las cuales 

sirven, pero por otro lado yo le tengo una pregunta, para después hacer un 

aporte, y es cuánto el Municipio  genera en gastos por las instalaciones de las 

Casas  de Paz en el Distrito de San Miguelito mensual, y se puede de manera, 

prefiero que sea de manera mensual porque le voy hacer entonces un 

comentario, muchas gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Colega para contestar Porfirio Luna. 

 LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Sí, gracias Presidente.  En efecto Honorable Guillermo, 

nosotros le hemos querido dar toda la prioridad  a que ya las planillas por fin 

podamos regularizarlas, usted sabe que la Secretaria General ahorita le está 

dando un seguimiento constante, y es la que ha empujado que  esta planilla ya 

para la próxima semana ya puedan ser liquidadas,  y poder estar paz y salvo 

también con todos nuestros funcionarios sobre el tema de la Casa de Paz, 

actualmente nosotros tenemos identificado alrededor en funcionamiento para 

las Casas de Paz, alrededor de  40 MIL Y 50 MIL DÓLARES por mes, 

considerando toda la planilla como tal  de funcionarios actualmente que hay en 

las Casas de Paz, más el alquiler, más la luz, más el agua, más los 

mantenimientos y funcionamientos  eso ronda entre 40 MIL Y 50 MIL 

DÓLARES, el monto exacto lo podemos proceder a solicitar el Informe al 

Subdirector de Justicia y Paz, para que tengamos totalmente claridad,  pero más 

o menos ese es el promedio que se está utilizando desde el Municipio que hemos 

estado considerando para las Casas de Paz para este 2025. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Muchas gracias en ese sentido yo si le recomendaría al 

Departamento de Asesoría Legal del Municipio, que le dé seguimiento al 

Proyecto de Ley que va a traspasar la Justicia  Comunitaria de Paz, 

específicamente ya a la jurisdicción del Órgano Judicial, en este sentido ya 

tendríamos un ahorro  de 40 MIL MENSUALES que no tendría que salir  del 

Herrario del Municipio de San Miguelito, y adicional a ellos hay Casas de Paz 

por ejemplo la de José Domingo Espinar, que queda ubicada en las  

instalaciones de José Domingo Espinar, que también podría significar  en el 

evento de que se mantenga allí, un ingreso producto del arrendamiento  a esas 

instalaciones a quien efectivamente tenga la competencia, en este caso repito el 

Órgano Judicial, asi que sería bueno darle seguimiento porque sería un ahorro 

importante  que podría redundar en obras para las comunidades, muchas gracias 

señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Colega para contestar Porfirio Luna. 

 LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Sí, gracias Presidente.  En efecto Honorable y quiero 
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también aquí destacar para cerrar, que desde la Dirección de Asesoría Legal 

nuestro Subdirector si ha estado presente en esas conversaciones desde la 

Asamblea, que también la Alcaldesa no lo ha solicitado asi que tengo 

conocimiento que él ha participado   de esas conversaciones para poder empujar 

este proyecto,  así que de alguna manera nosotros si estamos ahí bien claro del 

asunto y una vez  eso se logre podamos tener ese presupuesto este año de este 

lado, asi que es algo que lo tenemos bien presente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Colega y Tesorero. Solamente para acotar también quiero que tomemos 

en cuenta cual es el personal de Recursos Humanos que están en estas Casas de 

Justicia y Paz   que son empleados Municipales, colaboradores Municipales  que 

también tenemos que identificar si van a pasar o esos puestos van hacer 

precisamente a través de la ley, van a ser cedidos al Órgano o  van a tener que 

seguir siendo sostenido por el Presupuesto Municipal, es importante que 

hagamos énfasis en eso porque también representaría un ahorro, pero por otro 

lado la parte social significa que tendríamos que reubicar al personal que 

actualmente está allí,  o tratar de tener  algún tipo de vínculo con el Órgano 

Judicial para que estas personas  que estén allí, también representen parte de los 

interese de la comunidad  a la cual ellos están representado en este momento.  

Tiene la palabra el Concejal Guillermo García.  

H.C. GUILLERMO GARCÍA-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Sí, entiendo que la respuesta dada por el señor Tesorero los 40 MIL 

DÓLARES mensuales significa arriendo, es decir y la planilla también si,  

entonces es muy delicado esto porque si entiendo  que no va hacerse el traspaso 

de personal necesariamente por razones técnicas, porque si pasa a la jurisdicción 

ordinaria que para mi gusto debió pasar hace mucho tiempo, porque le quita un 

gran peso de encima a la Administración Municipal, vamos a tener un gran 

problema  ahí con el tema del personal, asi que si es acertado lo que dice el 

señor Presidente, porque hay que ver  con pieza, porque no significa 

simplemente que nos vamos ahorrar 40 MIL DÓLARES, nos ahorraremos la 

parte que corresponde al arrendamiento, pero la parte que corresponde al 

personal tenemos que hacer los análisis correspondientes, señor Presidente 

gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias a usted Concejal.   Tiene la palabra la Honorable Concejal Sheyla 

Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias señor Presidente, buenos días Honorables Concejales, Funcionarios 

Municipales, Licenciada Ana Sylka González de la Contraloría, Funcionarias 

del Concejo Municipal, público que está presente acá por parte de la Doctora 

Yarelis Rodríguez,  y por parte del Diputado Gaitán.  Disculpen la demora 

Presidente, estaba en el Colegio Instituto Rubiano que hoy es su Aniversario, 

sus 55 años de Aniversario del Instituto Rubiano, un colegio emblemático 

dentro de nuestro distrito y  del corregimiento, y hoy es un día especial para 

ellos y tenía que estar allí presente, señor Presidente quisiera preguntarle al 
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Tesorero  que del Informe del cierre del 15 de abril, porque aquí me dice 15 de 

abril  estamos cerrando entonces,  fecha hoy QUINIENTOS CATORCE MIL 

TRESCIENTOS SESENTA Y CINCO, pero en la plataforma me dice otro 

monto, si me puede explicar o ampliar un poco el detalle, gracias señor 

Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias Colega para contestar Porfirio Luna Tesorero. 

 LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO:   Si, para poder validar y poder traer números validos  yo 

trato de cerrar los viernes, asi que bueno en el punto indica  ingresos del 11 de 

abril,  y gracias al 11 de abril  es por QUINIENTOS CATORCE MIL, en efecto 

el día  de ayer entro un pago importante a una empresa esto subió a 

SETECIENTOS VEINTIOCHO sino me equivoco, cerro el día de ayer, pero si 

lo que trato es cuando vengo los martes al Concejo traigo el cierre del viernes  

como tal de la recaudación. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias señor Tesorero, gracias a la herramienta que ustedes nos facilitaron a 

nosotros  a través de la Plataforma, los Concejales están haciendo revisión 

periódica, y que bueno que ustedes hagan una proyección dentro del Informe 

que presentan de OCHOCIENTOS  MIL DÓLARES, que está cerca de la 

realidad porque hasta anoche 8:00 de la noche, yo pude percatarme que 

teníamos SETECIENTOS CINCUENTA Y UN MIL DÓLARES CON 

QUINIENTOS TREINTA Y DOS Y SETENTA, eso quiere decir que estamos  

pisando sobre tierra y  estamos haciendo un trabajo muy real,  y definitivamente 

esto a nosotros  nos mantiene también alerta para que le demos seguimiento  a 

cada una de las acciones que tenemos que hacer en nuestras juntas comunales, 

hay algún concejal que quiere hacer uso de la palabra  en este punto, solamente 

saludos a la Ingeniera Municipal por el trabajo que ha presentado también, ya 

que por lo que veo hay una gran cantidad de inspecciones  e ingresos que están 

recibiendo  el Municipio de San Miguelito, sobre todo por acciones que se están 

desarrollando dentro del Corregimiento Rufina Alfaro, lo que me toca a mí 

también decirlo, porque es importante que estos comerciantes se vean 

debidamente reglamentados  e identificados con la Seguridad Jurídica,  que 

tenemos nosotros en esta Cámara Edilicia,  si no hay ninguno por el momento, 

señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:          

Punto No.7 LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES 

CONCEJALES Y FUNCIONARIOS MUNICIPALES. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                   

En este  punto hay algún Funcionario o Concejal que  tenga alguna Propuesta      

de Acuerdo.    Tiene la palabra Porfirio Luna Tesorero. 

 

LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE SAN 

MIGUELITO:     Gracias Presidente.  En el día de hoy tengo la amabilidad de 
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presentar tres (3) Acuerdos Municipales, que la solicitud es la presentación y la 

aprobación con  sustentación de tres (3) Acuerdos Municipales de la Alcaldía 

de San Miguelito. 

 

H.C.  IVÁN  CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Hago énfasis en que estos Acuerdos, fueron presentados  en cada uno de los 

correos e los Concejales el martes pasado para su revisión y cualquier 

comentario que tengan a bien hacer. Señora Secretaria someta el primero para 

que sea presentado por el Tesorero Municipal. 

LICDA. LISETH DÍAZ         -         SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación de sustentación por 

urgencia notoria. Para el Borrador del Proyecto de Acuerdo por medio del cual 

se autoriza a la Alcaldesa del Distrito de San Miguelito a suscribir convenio 

marco de cooperación con METRO DE PANAMA S.A que reconoce la 

importancia de la participación ciudadana en el desarrollo del TELEFERICO 

Distrito de San Miguelito. Sírvanse realizar el voto para la sustentación Ha sido 

aprobado. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria. Tiene la palabra Porfirio Luna Tesorero. 

LICDO.  PORFIRIO  LUNA    -   TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Sí gracias Presidente. En vista de todas las relaciones que 

estamos llevando con el METRO DE PANAMA, por el tema del Teleférico 

estamos buscando llevar una relación formal entre la Alcaldía y el METRO de 

PANAMA. Este Acuerdo tiene como objeto llevar una relación formal, entre la 

Alcaldía en el marco de la construcción del Teleférico de San Miguelito.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Licenciado. Por cuestión de orden tiene la palabra Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES         -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente. Licenciado Luna, si okey le estamos 

dando la autorización a la Alcaldesa. Pero donde estan, sería bueno también 

incluirla parte de los Representantes de corregimiento que van a participar 

también dentro de todo este movimiento, con el METRO de PANAMA. Que sé 

que es Arnulfo Arias, José Domingo Espinar, Belisario Porras, Belisario Frías 

y Mateo Iturralde. Bueno yo estoy abogando por los colegas porque en efecto 

no pasa por Victoriano pero si es importante incluir también a nuestros 

Honorables dentro de este convenio gracias señor Presidente.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega, tiene la palabra Guillermo García Concejal. 

H.C.  GUILLERMO GARCÍA RIVAS       -      CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: En primer lugar gracias Sheyla, por abogar por nuestros 

corregimientos. Creo que de esto se trata el trabajo en conjunto. Si yo voy a 

votar a favor de este Proyecto de Acuerdo. Sin embargo yo si tendría que 

resultar  nuevamente cansón. Como lo hice el día que se realizó la presentación. 

Porque tenemos que hacerlo hasta que efectivamente se cumplan los objetivos. 

Y los objetivos además de que se ejecute la obra de manera correcta y beneficie 

a los miles de residentes en nuestro Distrito y los que también están de paso. 
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Resulta que nuestras comunidades  están de alguna manera sedienta de empleo. 

La gente no quiere que se le regale dinero la minoría si pero la mayoría de gente 

lo que quiere es oportunidades de empleo. La gente lo que quiere es trabajo, la 

gente lo que quiere es generarse su recurso. En este sentido si yo voy a aprobar 

que se le otorgue a la señorita Alcaldesa la facultad de crear el convenio. Pero 

tendría de alguna manera la misma inquietud que plantea Sheyla en donde 

quedamos las Juntas Comunales. Las Juntas Comunales vamos a tener algún 

tipo de injerencia en cuanto a la contratación. Por lo menos de las personas 

desempleadas que estan en nuestros corregimientos. Porque lo dije el día que lo 

acabo de señalar y lo repito el día de hoy acá no estamos pidiendo que nos 

contraten a nuestros amigos ni a nuestros parientes. Nosotros tenemos cada uno 

en nuestros corregimientos sin duda personal calificado, idóneo y con la 

competencia para poder ejercer cualquier tipo de labor en esta construcción. 

Que se les tome en consideración. Yo por ejemplo en la Junta Comunal manejo 

una base de datos de desempleados. Que pueden participar y ser mano de obra. 

Así que yo sí y repito sin sonar cansón, pero siéndolo reitero y reiterare, hasta 

que se ejecute esta obra pero tienen que contratar personal de los 

corregimientos, en donde va a tener injerencia esta gran obra que va a ser sin 

duda en beneficio de nuestras comunidades. Muchas gracias señor Presidente.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega, tiene la palabra Amed Rojas Lamela Concejal.  

H.C. AMED ROJAS LAMELA         -      CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DE ICAZA: Gracias Presidente, yo tengo que secundar lo manifestado por la 

colega Sheyla Grajales y el colega García Rivas, que lo importante es tenemos 

que ser un poquito más claro, específicos, detallados para con cada uno de los 

corregimientos. Solo para aunar, para que conste en acta. El objetivo de 

establecer una colaboración, que abarque pero que no se limite a participar 

en la construcción de la elaboración de pliegos de cargos del Teleférico y 

de establecer a la comunidad del espacio público de los servicios 

municipales. Entre otros aspectos que permiten lograr los mejores 

intereses para el territorio y sus vecinos. La idea no es solo ser intermediario 

y puente si no tener participación activa. Yo estoy igual que mi corregimiento 

hermano no tengo mayor injerencia. Pero seguramente hay mano de obra 

capacitada que puede apoyar. Sobre todo eso porque yo creo que pueden ir la 

Juntas Comunal a dejar la hoja de vida porque puedo montar una base de datos. 

Pero quien es el encargado de abrir esos espacios yo de los entregó completito 

de tal a tal para que sepan este es el recurso que quiere trabajar y son la gran 

mayoría de Amelia Denis de Icaza. Pero esto es una gran oportunidad para que 

se muestre ese trabajo en equipo mancomunado. Entonces yo también cuenten 

con el voto a favor pero si abogaría porque tengamos más detalles, mucho más 

detalle. Y ahí aprovecho Tesorero e Ingeniera también para que lleven el 

mensaje la Alcaldesa que hay muchos Acuerdos, convenios que hemos 

aprobado por ejemplo PMI, en estos días pude ver una comunicación de 

capacitación y no le dijo a nadie de la Junta Comunal, capacitándose en ese 

PMI. Entonces un llamado de atención muy responsablemente. Importantísimo 

de este convenio que hemos aprobado  y que acá se pueda revisar.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal. Tiene la palabra Sheyla Grajales y luego en el orden del 

pedido Rodrigo Ortega. 
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H.C. SHEYLA GRAJALES         -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias Presidente, nuevamente pidiendo la palabra en este punto 

del Acuerdo para el convenio Licenciado Luna, usted tiene el convenio en 

Borrador. Si es así para también verlo señor Presidente. Y ver si dentro del 

convenio estan las Juntas Comunales. Gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega, tiene la palabra el Concejal Rodrigo Ortega.   

H.C.  RODRIGO ORTEGA         -      CORREGIMIENTO BELISARIO FRÍAS: 

Gracias buenos días, señor Presidente, señorita Alcaldesa, señorita Secretaria, 

Compañeros Concejales, Funcionarios del Municipio, invitados  todos. 

Entrando sobre el mismo tema de los compañeros de las Juntas Comunales. Que 

se tomen en cuenta para la edificación y construcción de del Teleférico. 

Nosotros nos reunimos con ellos en Torrijos Carter allí mismo en el Complejo 

donde va a ser la base de la construcción que nos va a afectar. Porque ese es el 

anfiteatro del sector y lo conversamos y el eco que se escuchaba era la juventud 

las personas pidiendo plazas de empleo. Está muy bonito el proyecto y lo 

explicaron de una manera que va a ser formidable para la comunidad. Pero la 

mano de obra debe ser del sector donde se va a construir. Ellos dijeron que si se 

iba a tomar en cuenta pero a la hora de  quien va a escoger el personal se tiraron 

la pelota. Pero yo creo que recoger la hoja de vida no es el que va a contratar. 

Nosotros lo que queremos saber es al entregar las hojas de vida quien va a ser 

el reclutamiento de la mano de obra de esa obra. Yo no puedo comprometerme 

con la comunidad a recoger las hojas que después va quedar ahí y no se le va a 

dar paso y yo voy a quedar involucrado en algo que no tengo porque hacerlo. 

Entonces yo creo que tenemos que reunirnos el Municipio, las Juntas 

Comunales, el Teleférico. Las Juntas Comunales por lo menos la más que va a 

ser una de las utilizadas y ver de qué manera se les puede dar respuestas que 

todos los días van a la Junta Comunal a preguntar a quien le pueden entregar la 

hoja de vida. Así que yo creo que esa respuesta no se la podemos dar hasta que 

no nos reunamos con el Teleférico para ver quién es el que va a recoger las 

hojas. Quien va a encargarse de contratar porque tenemos personas calificadas. 

En verdad de repente eso viene ensamblado. Pero la gente quiere aunque sea 

ayudante. Hay personas que tienen una carrera técnica que se puede aprovechar 

su conocimiento para apoyar en esta obra. Esa era mi participación señor 

Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega, tiene la palabra Oscar Gutiérrez Concejal. 

H.C.  OSCAR GUTIÉRREZ         -      CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Gracias Presidente, buenos días a todos compañeros, a todas las 

personas del Distrito de San Miguelito. Yo directamente me interesa saber 

también, un poco y estar más al tanto de lo que es la firma del convenio y los 

Acuerdos, que se logren dar. Porque si bien lo decía el colega Ortega, para 

nosotros las Junta Comunales, sería bastante complicado poder manejar esta 

alta demanda, de la cantidad de necesidad empleos ya que cuando se da una  

noticia de estas inclusive, en mi corregimiento por el cual no pasa este 

Teleférico, ya que es Omar Torrijos hay muchas personas ahí. Como bien lo ha 

dicho los demás compañeros interesados, en una plaza de trabajo y con las 

capacidades inclusive para poder aspirar a las mismas. Y al saber o entender 
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que se está firmando un convenio, firmado por los Concejales dándole la 

autorización al Alcalde y que a nosotros como Concejales y Representantes se 

nos dificultara también darles información, más clara sobre el asunto. Así que 

me gustaría que tuviéramos algún tipo de reunión explicativa donde podamos 

entender como bien lo indico el compañero Ortega no es quien recoge las hojas 

de vida, no solo es quien la recoge porque cualquiera las recoge. Si  no quien es 

el encargado de que esas hojas de vida lleguen a la empresa contratista y que 

los beneficiados sean del Distrito de San Miguelito y sobre todo en la mano de 

obra no calificada. No digo que no tengamos mano calificada pero muchas 

veces sabemos que en este tipo de obra ya el sector calificado viene por parte 

de la compañía y hay muchísima mano de obra no calificada y eso es lo que 

tenemos  también de sobra en cada uno de los corregimientos. Así que sería 

importante que hagamos algo a la hora de las plazas de trabajo para este mega 

proyecto que de verdad estoy muy contento que se de acá en San Miguelito 

muchas gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega, damos la bienvenida a la señorita Alcaldesa. Tiene la palabra 

el Concejal Javier Valverde. 

H.C.  JAVIER VALVERDE        -      CORREGIMIENTO BELISARIO 

PORRAS: Gracias señor Presidente. Buenas tardes a todos. Quiero agradecerle 

a la Honorable Sheyla, por haber mencionado el tema. En este convenio que 

conste por escrito cada una de las recomendaciones, tal cual están interviniendo 

cada uno de los compañeros Concejales. Porque ya hemos visto como a veces 

el Municipio actúa a espaldas de nosotros y es una lástima tener que decir esto 

pero necesitamos como Representante de Belisario Porras, por donde va a pasar 

el Teleférico necesitamos por escrito los corregimientos por donde va a pasar 

este Teleférico para que nosotros formemos parte de esas reuniones. Es todo 

Presidente.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal, yo voy hacer un poquito de historia, a todos los Concejales y 

sobre todo a los que aquí reelectos. En este Proyecto es un proyecto insignia 

que tiene este Distrito. La abarcadura de este proyecto dice que San Miguelito, 

está en la punta del desarrollo del país. Vamos a hacer una obra que nos va a 

poner en ese sitial. Ha sido esperado por muchos quinquenios en este Concejo 

lo puede corregir la Honorable Grajales y el Honorable Juan Barsallo y no solo 

nosotros sino el Distrito. Entonces yo quisiera acotar a esta propuesta que se ha 

hecho no solamente que se presenta la oportunidad laboral que viene a impactar 

este proyecto, sino más bien por la envergadura que tiene este proyecto yo creo 

que deben ser tomados todos los corregimientos. Porque al final del camino hay 

mucha gente el Rufina Alfaro que va a visitar a familiares a Santa Librada. Hay 

mucha gente de Santa Librada, que va a visitar a gente en Vila Lucre. Hay 

mucha gente de Los Andes que visita los Centros Comerciales de Rufina hay 

mucha gente que va en diferentes direcciones de nuestro Distrito que van a ser 

usuarios. Beneficiados por este proyecto pero que también van a ser impactados. 

Razón por la cual me gustaría que en este Acuerdo nosotros formáramos parte 

también como Concejo, los “9”nueve Concejales  en proporciones guardadas 

en su medida dentro de la mano calificada y no calificada. Porque hay mucha 

gente en este Distrito que hace diversos trabajos. Hay mucha gente con 

vocación. Hay mucha gente empírica. Hay mucha gente que estudio para 
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desarrollar diferentes acciones dentro del ámbito laboral y me gustaría que no 

nos viéramos nosotros solamente como un pequeño sector que va a ser no 

beneficiados porque al final del camino no es que van a ser beneficiados si no 

que van a  formar parte de ese legado, que va a dejar esta administración. En 

esta estructura como se ha presentado en el cronograma. Van a dejar ese legado 

y nosotros como autoridad yo creo que tenemos que estar siempre muy 

pendiente y cercano a este tipo de proyecto, por la envergadura de lo que se está 

haciendo. Dejo este comentario solamente para que lo tomemos en cuenta estas 

modificaciones y que se haga definitivamente las observaciones, que han 

presentado cada uno de los Concejales y que se tome en cuenta para incluirlas 

en el Acuerdo. Alguien más tiene algún comentario, tiene la palabra Irma 

Hernández Alcaldesa.  

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ  -  ALCALDE MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Muchas gracias Presidente, buenos días a todos los que nos 

escuchan, igual a ustedes Concejales complacida de estar aquí compartiendo la 

presentación de este Convenio. Escuche algunas inquietudes y nada más vamos 

a referirnos directamente a lo que contiene este convenio que está disponible 

para su lectura desde hace “15” días. Hay una programación, que fue presentada 

por la Secretaria General, encargada de la exposición de nuestros Acuerdos 

Municipales. Para que todos sepan en que momento vienen los Acuerdos y 

como ha sido de su solicitud de “7” días de anticipación. Se les manda los 

proyectos de Acuerdos, para que ustedes puedan ver y hacer las modificaciones. 

Este en particular tiene 15 días desde, que ustedes tuvieron la posibilidad de 

verificarlo e igualmente no se excluyen las Juntas Comunales. Así como no dice 

directamente Alcaldía de San Miguelito, habla de Municipio de San Miguelito 

que involucra Juntas Comunales, como la Alcaldía el Distrito y el propio título 

se refiere únicamente a la participación del Distrito en el Proyecto del Teleférico 

y si nos vamos un poquito más profundo, en las exposición de motivos dice 

puntualmente en los aspectos en los que queremos que nos involucren. Que dice 

que se abarque pero que no se limite, o sea que queda amplio. A participar en 

el la confecciona del pliego de cargos esto directamente relacionado con el 

equipo de Planificación Urbana. Para que no choquen con los proyectos de 

Descentralización que son diseñados por este equipo, sus proyectos de 

Descentralización, igualmente los pliegos de cargos que tienen en el Teleférico. 

La elaboración de un plan parcial del Teleférico, que va de la mano con el plan 

de ordenamiento territorial. Pero que obviamente que a sus alrededores va a 

tener un uso  de suelo distinto que los restos de servidumbre o áreas que le 

competen al Municipio de San Miguelito. Ofrecer intermediación con las 

comunidades, es decir que nosotros sigamos siendo ese puente entre la empresa 

que vaya a ser seleccionada, el propio METRO DE PANAMÁ y de nuestras 

comunidades que ese es trabajo de ustedes y de nosotros promover acciones de 

la utilización de espacios públicos y de Servicios Municipales, entre otros 

aspectos relaciones que nos permitan lograr los mejores intereses para su 

territorio y sus vecinos. Si ven no dice nada puntual como de situaciones 

laborales eso todavía no esa muy definido, todavía no está definido ni siquiera 

la empresa que va a venir a trabajar. Pero ustedes muy bien han hecho sus  

acercamientos en las reuniones que han venido realizando con el impacto 

ambiental y yo creo que ese es el trabajo que tenemos que seguir haciendo. 

Mantenernos de cerca al METRO, mantenernos cerca al Proyecto para lograr 

tener algo formal a través de la ley que no nos pare esa cercana que no se pare 
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este convenio que obviamente es una cercanía para las Juntas Comunales que 

solamente tengan la certeza de que cada convenio, que se firma en este Concejo 

Municipal es aprobado por ustedes y si es aprobado por ustedes, tienen toda la 

posibilidad de utilizarlos, beneficiarse de ellos, aprovecharlos y siempre están 

a la orden no solamente, para el beneficio de nuestra Alcaldía o los Funcionarios 

sino las Juntas Comunales y sus funcionarios y más importante todavía de las 

comunidades. Así que estamos a la orden para explicar un poquito más y ojala 

lo podamos aprobar en esta mañana, gracias Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias a usted Alcaldesa, tiene la palabra Guillermo García Concejal. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA          -      CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Muchas gracias señor Presidente, muchísimas gracias señorita 

Alcaldesa por la explicación. De hecho anticipamos, que si va a ser aprobado 

sin ninguna duda el Proyecto de Acuerdo. Sin embargo nosotros hemos hecho 

énfasis en el tema laboral, pese a que el Proyecto de Acuerdo, de hecho el 

trabajo que se está realizando en estos momentos. Por parte de la empresa nada 

de ver con contratación si no simplemente con los estudio de Impacto 

Ambiental en la presentación yo hice énfasis en el tema laboral y el Ingeniero 

que hizo la presentación  por la empresa estableció muy puntualmente que era 

cierto que pese a que no se está hablando de contratación  en este punto ellos en 

los estudios van a dejar claramente definido en blanco y negó la necesidad de 

que se establezca en el pliego la obligación de contratación de mano de obra del 

Distrito. Por esa es la razón, porque yo creo que no está demás aunque no sea 

el escenario, ni el momento específico, para hablar de contratación lo digamos 

siempre desde el principio hasta el final para que se nos olvide. Y no tiene nada 

que ver con la gestión de la Alcaldesa o con el Municipio. Tiene que ver 

directamente con esa empresa porque partamos de la premisa que los que van a 

ejecutar el proyecto no es el Municipio. Pero nosotros tenemos que empujar, 

porque es en nuestro Distrito, que se va a realizar y es por eso que cada escenario 

que podamos aprovechar, para hablar de trabajo, sin duda lo tenemos que hacer. 

Pero estamos agradecido por su participación, en cuanto a la aclaración y seguro 

cuanta con nuestra aprobación para la aprobación del Proyecto.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega, tiene la palabra Sheyla Grajales Concejal. 

H.C. SHEYLA GRAJALES        -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente. Buenas tardes ya a todos, bienvenida 

Alcaldesa. Si sigo la línea del Honorable Guillermo y estoy buscando aquí los 

correos, que la Secretaria General del Municipio nos ha enviado y en efecto si 

nos ha enviado algunos convenios refrendados pero no tengo el convenio del 

METRO DE PANAMÁ, inclusive no veo aquí en el correo, el Acuerdo tampoco 

de esto. Pero me gustaría que me lo enviaran con mucho gusto y agregar 

Alcaldesa que nosotros realmente apoyamos  todo lo que es para el beneficio 

para nuestro Distrito para los residentes. Pero es importante que dentro del 

convenio. Porque nosotros vamos a aprobar, es el Acuerdo más no el convenio. 

Que incluya  a las Juntas Comunales, en el convenio con el METRO DE 

PANAMÁ. Gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega, en efecto reitero el respaldo de cada una de las cosas, como 
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proyecto o como iniciativa que tenga el equipo de la Alcaldía completo. Pero 

sin embargo siempre nosotros como Cámara Edilicia, tenemos que hacer énfasis 

en que se refleje también nuestro punto de vista. Así que agradezco la aclaración 

a la Alcaldesa, pero insisto que estas modificaciones, que han sido 

manifestados, por cada uno de los colegas Concejales. Que se tomen en cuenta 

en ese Acuerdo. Si  o hay más en tema, tiene la palabra  Irma Hernández 

Alcaldesa.  

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ  -  ALCALDE MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Muchas gracias Presidente. La carpeta se llama Convenio de 

Cooperación, todos lo deben tener. Ahí están entre a la carpeta y ahí se le 

actualizan todos los convenios. Me confirma nada más, gracias Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias, si no hay más comentario por el momento. Señora Secretaria, proceda 

con la votación para la aprobación, del Proyecto de Acuerdo con la 

modificación sugerida por los Concejales. 

LICDA. LISETH DÍAZ            -          SECRETARIA   CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto para la aprobación, por urgencia notoria con las 

debidas modificaciones manifestadas por los “9” Concejales. Por medio del cual 

se autoriza a la alcaldesa de San Miguelito, a suscribir Convenio Marco de 

Cooperación con el METRO DE PANAMÁ, donde se reconoce la importancia 

de la participación de la confección de pliegos, del Teleférico de San Miguelito. 

Ha sido aprobado con 8 votos a favor y 1 voto en contra. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria, en este mismo punto, tiene la palabra Porfirio Luna 

Tesorero. 

LICDO.  PORFIRIO LUNA     TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, si como segundo convenio, tengo el 

grato placer de presentar el convenio entre el Municipio de San Miguelito y 

SÚPER MERCADOS XTRA, para ser parte del proyecto del parque de Santa 

Librada etapa 4 y Barrio las colinas.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Porfirio señora Secretaria sométalo a su aprobación. 

LICDA.  LISETH DÍAZ            -          SECRETARIA   CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto electrónico, para la aprobación de la sustentación 

por urgencia notoria, del Proyecto de Acuerdo. Por medio del cual se autoriza a 

la Alcaldesa de San Miguelito, a suscribir un Convenio marco de Cooperación 

con SÚPER MERCADOS XTRA,  para formar parte del Proyecto Parque de 

Santa Librada etapa 4 y Barrio las Colinas, cuyo propósito es construir la 

sostenibilidad ambiental, embellecer y adecuar un punto que actualmente es 

utilizado, para la disposición de los residuos. Ha sido aprobado para la 

sustentación.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Secretaria. Tiene la palabra Porfirio Luna, sustentador.  
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LICDO.  PORFIRIO LUNA     TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, bien este convenio, el propósito es 

construir la sostenibilidad ambiental y embellecer un punto que actualmente es 

utilizado, para la recolección de residuos. Así que este convenio es para la 

adecuación de un Parque en San Miguelito.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señor Tesorero. Para acotar tiene la palabra Irma Hernández Alcaldesa. 

Para seguir con la sustentación.  

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ  -  ALCALDE MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Muchas gracias Presidente. Nuevamente gracias Concejales por 

la aprobación del convenio anterior. En esta ocasión les pedimos su aprobación 

para suscribir un convenio en marco de cooperación con Súper Mercados 

XTRA. El objetivo es transformar el pataconcito que tenemos en el Centro 

Educativo Santa Librada, ustedes algunos lo reconocerán, obviamente el 

Honorable Oscar Gutiérrez, conoce de la situación sabe del Proyecto, que 

queremos desarrollar en este espacio también. Así que necesitamos tener un 

aval, legal que funde la relación con  Súper Mercados XTRA, con el Municipio 

de San Miguelito. Para que este lugar, que es de mucho tránsito para muchos 

estudiantes, para muchos padres de familia, muchos docentes y ahora que va 

abrir el nuevo edificio de la Escuela Santa Librada, convirtiéndose en una de las 

escuelas con mayor población estudiantil, del Distrito de San Miguelito. 

Necesitamos renovar este espacio y tenemos la oportunidad de hacerlo gracias 

al apoyo de una empresa privada, que quiere hacer totalmente la obra. Ellos 

tienen mucho interés en hacer un espacio, que les brinde estadía a estudiantes, 

que tenga una acera, ahí mismo esta una quebrada. Así que queda muy 

relacionado con la planificación que tenemos para lograr vivir en un San 

Miguelito más limpio. Así mismo esperamos seguir llevando más empresas  

privadas a cada uno de los corregimientos. En vez anterior también aprobado 

un convenio aquí como lo realizamos con el Banco BANESCO en el 

corregimiento Arnulfo arias con la construcción de un parque hecho con 

materiales reciclables hecho en la comunidad de Enbera Puru y así vamos a 

seguir consiguiendo más empresas para los demás corregimientos para seguir 

impactando la calidad de vida y la tranquilidad en los espacios públicos de 

nuestros población y ojala nos puedan acompañar también en la inauguración 

de estos espacios públicos que va a estar a disposición de nuestros estudiantes 

y profesores. Gracias señor Presidente.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa, algún comentario por parte de los Concejales, tiene la 

palabra Oscar Gutiérrez. 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ        -      CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Muchas gracias señor Presidente. Señora Alcaldesa es muy 

importante, que este tipo de proyecto se lleve a todo el Distrito de San 

Miguelito. En especial en este punto de Santa Librada y sobre todo a la 

comunidad educativa, ya que como bien lo menciona la Alcaldesa, en este punto 

convergen tres escuelas, con alta matricula estudiantiles. Y a la vez son paso de 

distintas comunidades. Parte importante y esencial y no solamente del Acuerdo 

y estamos sumamente agradecidos con la compañía que va a hace la inversión 

y sobre todo la gestión por parte de la Alcaldía para que todo se pueda dar es el 
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trabajo en la comunidades. Es importante que tanto como Juntas Comunales, 

Alcaldía y sobre todo los vecinos se integren  y conozcan del proyecto, para así 

tener ese sentido de pertenencia y tener ese proyecto que sea de beneficio, sin 

duda de todo el sector. Ya que los que conocerán ese sector de la cuarta etapa 

de Santa Librada, es una vía, un destino, en el cual se deposita demasiados 

desechos y ahí es donde converge, también parte de los Gobiernos Locales. 

Poder hacer esos lazos con esas empresas o instituciones encargadas de la 

recolección de desechos ya que vamos a eliminar Dios primero, un gran patacón 

del área  de un punto de disposición de desechos y esperamos que esto no 

revierta en otras zonas. Por eso es importante el trabajo mancomunado y el 

trabajo desde los Gobiernos Locales, hacer esa sensibilización. Hacer ese 

llamado a las distintas empresas por parte de la Alcaldía, también hacer esos 

llamados con el Juez de Aseo a esas multas que muchas veces  estos sectores se 

llenan de basura que no son de la comunidad vienen de otros sectores. Para eso 

necesitamos poner mano fuerte, no solamente la construcción, de este tipo de 

parques o este tipo de proyectos sino también en ser vigilantes de que estos 

puntos no vuelvan a caer en lo mismo como puntos de disposición de desechos. 

Así que yo estoy muy contento de que esto se  dé señorita Alcaldesa y a la 

empresa agradecido de poder llevar este tipo de construcciones y en la parte 

ambiental muy importante, para el corregimiento Omar Torrijos. Gracias señor 

Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias a usted Colega, para acotar solamente la importancia, que tenemos cada 

uno en nuestros corregimientos. Mandar un mensaje a la comunidad que 

podemos remplazar estos cerros de basura, por espacios utilizables para cada 

uno de nuestra familia y de nuestros niños. Sobre todo cercanos a los Colegios 

y eso da también reafirma, el compromiso que tiene este Municipio y este 

Concejo Municipal, con el compromiso de la educación. Que no es solamente 

educar, si no también formar, sobre todo con la iniciativa que tenemos desde el 

Municipio y apoyado también por las Juntas Comunales, desde este Concejo. 

Que es de transformar  estos espacios públicos. Si no hay otro Colega. Señora 

Secretaria sométalo para la aprobación.    

LICDA. LISETH DÍAZ            -          SECRETARIA   CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto electrónico, para la aprobación por urgencia notoria 

del Proyecto de Acuerdo. Por medio del cual se autoriza a la Alcaldesa, del 

Distrito de San Miguelito, a suscribir un Convenio marco de Cooperación con 

Súper Mercados EXTRA S.A,  para formar parte del Proyecto Parque de Santa 

Librada etapa 4 y Barrio las Colinas, cuyo propósito es construir la 

sostenibilidad ambiental, embellecer y adecuar un punto que actualmente es 

utilizado para la disposición  de los residuos. Ha sido aprobado.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria. Tenemos siguiente Proyecto para someterlo a 

consideración del pleno. Tiene la palabra Irma Hernández Alcaldesa.  

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ  -  ALCALDE MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Muchas gracias Presidente. Para aprobar la presentación de un 

Acuerdo, que me autorice a suscribir un convenio de cooperación Institucional, 

con el Ministerio de Seguridad Publica.  
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LICDA. LISETH DÍAZ            -          SECRETARIA   CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto electrónico, para la aprobación de la sustentación 

por urgencia notoria del Proyecto, ya descrito por la Honorable Alcaldesa. Ha 

sido aprobado para la sustentación. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria. Tiene la palabra Irma Hernández, para su 

sustentación.  

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ  -  ALCALDE MUNICIPAL SAN 

MIGUELITO: Muchas gracias señor Presidente. El presente Acuerdo, busca 

formalizar alianza Institucional, entre el Ministerio de Seguridad y la Alcaldía 

de San Miguelito. Este Acuerdo viene a raíz de la presentación,  aquí de algunos 

Jefes de Zonas y de las reuniones que también hemos tenido con ellos y el 

objetivo es que podamos, realizar reuniones frecuentes en donde podamos 

compartir información sensitiva, de análisis de noticias criminales, eso nos 

ayudara a entender por dónde va el proceso evolutivo en materia de seguridad 

para nuestro distrito. A entender a detalle de cuáles son las estrategias, los 

movimientos, que muchas veces desconocemos y esto reviste de alguna 

protección, esa relación donde se tocaran temas sensitivos. Aquí propusimos 

que esas reuniones que se van a hacer con nosotros sean nuestro en el Centro de 

Operaciones Municipales, en la sala de crisis donde hay un lugar protegido, 

seguro, en donde podemos tener estas reuniones con mayor frecuencia. Para 

nadie es secreto, cual es la realidad que está enfrentando nuestro Distrito, con 

el tema de inseguridad y podemos involucrarnos directamente. No solamente 

esperar a que los estamentos de Seguridad, el Ministro de Seguridad Nacional, 

el Director de la Policía Nacional incluso los jefes de zonas actúen. Si no que 

nosotros podemos, también involucrarnos, ayudarlos en las estrategias en el 

plan de inteligencia, que están realizando  en el Distrito de San Miguelito. Así 

como también asegurarnos, que nos mantengamos de cerca y que va alineado 

también con la programación, que nosotros tenemos para algunos puntos en 

comunidades específicas. Que queremos realizar y como lo he manifestado en 

ocasiones anteriores  no he visto, en el tiempo que llevo como Alcaldesa de San 

Miguelito, mejores alternativas que muestren mejores resultados rápidos, que 

los trabajos, en equipo y con otras instituciones también. Así que esto casi que 

fue hecho por ellos, también para sentirse con el aval,  de poder  brindar este 

tipo de información. Así que para eso para la tranquilidad de nuestras 

comunidades, paz y seguridad y de ciudadanía es por eso que pido su 

aprobación.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa Irma Hernández. Si  no hay ningún comentario por algún 

Concejal. Señora Secretaria sométalo a aprobación.  

LICDA. LISETH DÍAZ            -          SECRETARIA   CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto electrónico,  para la aprobación por urgencia notoria, 

del Proyecto de Acuerdo, Por medio del cual se autoriza a la Alcaldesa del 

Distrito, a suscribir un acuerdo de cooperación interinstitucional, con el 

Ministerio de Seguridad Publica, para la implementación del Sistema de 

información Criminal, en las Casas Comunitarias de Paz del Distrito de San 

Miguelito. Ha sido aprobado.  



20 
 

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria. Siguiente punto, si no hay ningún colega o 

funcionario que tenga alguna propuesta en el Punto No.7, siguiente punto señora 

Secretaria. 

LICDA. LISETH DÍAZ            -          SECRETARIA   CONCEJO MUNICIPAL: 

Punto No. 8 ASUNTOS VARIOS.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria. Nos encontramos en el Punto No.8 ASUNTOS 

VARIOS. Tiene la palabra el Honorable Concejal Guillermo García.  

H.C.  GUILLERMO GARCÍA RIVAS         -      CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Gracias Presidente, en este punto tengo tres temas muy 

puntuales que espero que sean muy rápidos. El primero agradecer a la Policía 

Nacional, porque creo que hay que agradecer las cosas cuando se hacen de 

manera correcta. El día sábado tuvimos una feria de inauguración en la cancha 

de Villa Guadalupe, la Policía participo y el resultado de la participación fue 

satisfactorio la participación en el evento. Así que yo pienso que hay que 

aplaudir la participación de la Policía en ese evento. En segundo lugar le voy a 

pedir un favor a mis colegas Honorables Concejales al igual que a la Asesora 

Legal del Concejo Municipal. Nosotros teníamos programada la reunión de la 

Comisión de Legal para el día de mañana. Sin embargo dado el hecho de que 

estamos terminando el Concejo temprano y que no debe demorar más de una 

hora esta reunión dela Comisión porque es solamente para establecer puntos, 

que van a ser objetos de discusión y elaboración de Proyectos o propuestas de 

Proyectos. Que se quedaran después de la Sesión repito no va a pasar de una 

hora. Pero dejaría el día de mañana libra para que de alguna manera pudiéramos 

hacer nuestras actividades diarias. Así que sería hoy a partir que termine la 

Sesión del Concejo. En tercer lugar y para terminar mi participación les dije que 

muy rápido. La semana pasada termino la participación de los Gobiernos 

Locales, en una reunión que se llevó a cabo, le podemos dar la palabra a la 

Honorable Sheyla dada la grata   experiencia que tuvimos en esa participación 

en donde participaron todas las organizaciones Municipales. CONARE, 

AMUPA, ADALPA, que participamos junto a Descentralización, la Presidencia 

de la Republica, el Ministerio de Economía y Finanzas, Contraloría General de 

la Republica en donde se aportaron temas fundamentales para el desarrollo de 

los Municipios y por eso quiero hacer énfasis en los resultados porque todos 

tenemos que apoyar este gran movimiento. El objetivo de la reunión era dar los 

primeros pasos para la modificación de la ley 37 del año 2009 modificada por 

la ley 66 en dos temas muy puntuales uno el fondo PIOPSM que es el fondo 

que reciben los Municipios, las Alcaldías perdón. Al igual que todas las Juntas 

Comunales. Que todos sabemos que es de CIENTO DIEZ MIL DÓLARES 

todos los años y que nos sirve pero que no nos alcanza para resolver los grandes 

problemas que tenemos en nuestras comunidades. Sobre este punto específico 

el Fondo PIOC la recomendación, que surgió de la mesa es hacer una 

modificación para un aumento para el fondo de CIENTO DIEZ MIL 

DÓLARES  anuales a DOSCIENTOS CINCUENTA MIL DÓLARES anuales. 

Con algunas condiciones por ejemplo de contratación de personal técnico para 
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la elaboración de los Proyectos que vamos a realizar en nuestras comunidades. 

También se habló del tema de la distribución equitativa de los recursos. Es decir 

que se aporten recursos más allá de los DOSCIENTOS CINCUENTA MIL 

BALBOAS, a aquellos Municipio que lo requieran en atención a factores como 

empresas multidimensional, cantidad de habitantes y problemas estructurales 

que requieran aportes adicionales. Esos aportes fueron aprobados incluso en 

esta parte por la Directora de Descentralización que tengo que aplaudir que 

participo personalmente en toda la reunión. Por otro lado también se llegó a la 

conclusión  que el fondo del IBI, que es el fondo que proviene de impuestos de 

bien inmueble que también beneficia a las Juntas Comunales y lo coadministrar 

la Alcaldía con la participación de las Juntas Comunales hubo un 

descubrimiento y el descubrimiento es que lamentablemente los últimos tres o 

cuatro años los fondos que reciben los Gobiernos  Locales producto del IBI son 

insuficiente por una razón. Y es que repito en los últimos años la recaudación 

de los impuestos de IBI es una  y lo que le dan a los Municipio es una cantidad 

muy inferior. A título de ejemplo que es grotesco y dantesco que resulta que 

para la fijación del fondo IBI del periodo 2024 que se asignó cerca de 70 

MILLONES de dólares se debió tomar como referencia el impuesto de 

inmueble del año 2023 y la recaudación del impuesto de inmueble del año 2023 

fue de DOSCIENTOS VEINTITRÉS MILLONES de dólares. Es decir se nos 

dio a los Municipio por debajo del 40% delo que merecíamos por mandato legal. 

Es decir no estamos pidiendo más solo estamos pidiendo que se cumpla. Y que 

al final se aprobó una iniciativa de elevar a la Asamblea Nacional una propuesta 

de la modificación del artículo 112 A. que establece que la recaudación será 

asignada en base al impuesto estimado he ahí el problema. Que cuando se hacen 

las vistas presupuestarias, todavía no se ha acabado la recaudación que termina 

el 31 de diciembre, por lo tanto tiran una estimada y da la casualidad que 

siempre la estimada es por debajo del 50% de lo que efectivamente corresponde. 

Esto quiere decir que si esto se logra aprobar los Municipios tendremos en vez 

de por ejemplo este año se han asignado 84 MILLONES, nos merecemos más 

de 200 millones de dólares. Que es superior al 50% de lo que nos merecemos 

en atención de lo que nos merecemos. También se llegó a la conclusión que 

vamos a tener en cuanto a las formulas solidaria de reparto en  vez de la base 

que sea QUINIENTOS MIL DÓLARES, va a ser UN MILLÓN de DÓLARES 

por Municipio. Lo cual va a beneficiar a los Municipios más pobres de nuestro 

país. Eso quiere decir que va a alcanzar para los pobres y los que no son 

subsidiados incluyendo  a San Miguelito van a tener mayor cantidad de 

recursos. Según .los cálculos San Miguelito va a tener tres veces más mínimo 

de lo que actualmente se le está dando. Si efectivamente se paga el impuesto de 

inmueble como corresponde. Pedimos el apoyo a todos los Concejales en 

calidad de miembros al igual que la Alcaldesa. Por qué, porque si necesitamos 

hacer leyes que modifiquen estructuralmente lo que tenemos en nuestros 

Municipios. La fortaleza de la gestión de un país pasa por fortalecer los 

Gobiernos Locales de abajo  hacia arriba se construye el desarrollo, no de arriba 

hacia abajo. Y en este sentido debe modificarse la estructura de repartición de 



22 
 

los recursos para que los más pobres tengan la posibilidad de salir de este ciclo 

perverso. Gracias señor Presidente.  

H.C. IVÁN CHERIBÍN           -         PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Concejal. Tiene la palabra Sheyla Grajales Concejal. 

H.C. SHEYLA GRAJALES     -    CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente, reiterando los saludos a todos. Lo que 

comenta el Honorable Guillermo así fue, estuvimos los dos en la mesa técnica 

de la modificación, de la ley de Descentralización y de verdad que fue un debate 

muy intenso, de tres días seguidos de ocho a cuatro de la tarde inclusive hasta 

nos pasamos de hora el jueves. Porque es un tema de ver las necesidades de 

cada distrito y entendemos completamente, la situación de otras áreas del 

interior y el de Panamá Este y de Darién y demás. Que por cada Alcalde y cada 

Representante, pedían por su Distrito y de verdad que es válido eso. Pero aquí 

había que poner muchas cosas, cambiar en si todo nuestro país. Tanto San 

Miguelito, como Los Santos, tienen necesidades. Diferentes necesidades pero 

aquí lo importante, es ver nuestras comunidades y hubo un  momento, que entre 

nosotros discutíamos. Pero al final con una mente ya más fría decidimos, 

nosotros no tenemos que pelear entre nosotros y porque quitarnos el dinero de 

San Miguelito, para dárselo a Los Santos, o a Darién para dárselo, a Pedasí  si 

aquí el que realmente, tiene que dar la respuesta es el Ministerio de Economía 

y Finanzas. Entonces el debate lo llevamos en ese camino. Porque no teníamos 

que rebajarle el presupuesto a ningún Distrito al contrario, había que subirlo. 

Entonces aquí lo que decidimos después al final es que buscamos los números 

de los años anteriores. Y ahí nos dimos cuenta y la sorpresa de que en el año 

2023, que es la base para estos siguientes años que vienen, se recaudó del Bien 

Inmueble a nivel nacional, DOSCIENTOS VEINTITRÉS MILLONES DE 

DÓLARES. Y solamente de ese monto, le dieron a los  Distritos en general o a 

la Autoridad Nacional de Descentralización 70 MIL MILLONES. Donde están 

los demás 70 MILLONES, donde esta lo demás. Entonces ahí es donde yo no 

entendía, por qué el primer año al Distrito de San Miguelito le dieron OCHO 

MILLONES DE DÓLARES del Bien Inmueble. Después se bajó a SEIS y ahora 

estamos a DOS MILLONES, eso no puede ser. Entonces hay que buscar la 

manera de que el Ministerio de Economía y Finanzas, de realmente los 

resultados de su recaudación por año. Entonces la base, como dijo el Honorable 

la base que vamos a agarrar, de aquí en adelante es la del 2023 y que nos den el 

recurso a los que realmente, que es así los 86 Distritos a nivel nacional. Esa fue 

la petición que le hicimos  al Ministerio de Economía y Finanzas igualmente a 

la Autoridad Nacional de Descentralización. Cambiando y modificando el 

articulo No.112 A, como lo dijo el Honorable Guillermo, para que nos den la 

información correcta. Lo otro también es Honorable es importante ahora ya 

nosotros hicimos el trabajo están haciendo las modificaciones con el texto 

correcto como debe ser ya eso le toca a los Técnicos, Abogados de cada gremio. 

Pero es importante, que cuando pase esto, la Autoridad Nacional de 

Descentralización, lo pase a la Asamblea Nacional, ahí tenemos que estar todos 

apoyando y que no sea como pasó en la administración pasada que, vetaron la 

Ley. Esta es una Ley importante que todos tenemos que unirnos porque es en 
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beneficio de todos nosotros. Ahí está el PIOPS, ahí está el IBIS proyectos que 

necesitan las comunidades y necesitamos que la Asamblea actué como debe ser 

y además de eso también nos dimos cuenta en el debate que el Ministerio de 

Encomia y Finanzas pide que el presupuesto del IBIS entre dentro del 

presupuesto Municipal y no es así. Tiene que ser dos presupuestos aparte que 

no se incluya dentro del Presupuesto Municipal. Porque claro alza o engloba 

por decirlo así un Presupuesto completo que al final ese no es el monto 

realmente de un Presupuesto Municipal, entonces también es un debate en ese 

tema de que  no puede unirse los dos presupuesto, hay algunos municipios que 

si lo hacen, hay otros que no, entonces hay que verificarlo señora Alcaldesa, 

que siempre tenemos que esperar hasta el final un monto del IBIS, esperando 

hasta el 25 de diciembre  y aprobamos el 30 de diciembre un presupuesto porque 

no dan la información correcta, ahora va a ser diferente, porque van a ser dos 

presupuestos aparte, uno municipal y otro del IBIS esto es a partir de este año, 

para que también el equipo, sobre el presupuesto y demás y que estén anuentes 

a eso, es para que vayan tomando las medidas también porque son dos prepuesto 

aparte,  un trabajo que hemos  el Honorable Guillermo y mi persona en esa mesa 

técnica y espero que nos aplaudan por favor. 

H.C.     IVÁN        CHERIBÍN  PRESIDENTE      CONCEJO   MUNICIPAL:  

Gracias Colegas Concejales y gracias por su aporte, definitivamente de que la 

parte jurídica de Guillermo García, es una base sólido para que nos represente, 

ante esa institución porque hoy él es vocero ante esa institución y que también 

forma parte de nuestras inquietudes,  y la experiencia que ha tenido la Honorable 

Sheyla Grajales, que sabe cuáles son las necesidades, conoce  cuales son los 

recursos y sabe cómo podemos manejar cada una de las situaciones y también, 

conoce perfectamente cuales son las posibilidades que tiene cada una de estas 

agrupaciones, la solicitud de la palabra la tiene Amed Romas Lamela y luego 

Irma Hernández, 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente antes de entrar a los tres puntos, rápido que quiero 

tocar en asuntos varios, solamente de verdad agradecer a los colegas,  García y 

Grajales por representarnos en conjunto con los demás colegas,  ya asociaciones 

sacar lo mejor y lo que se merece cada uno de nuestros vecinos de los cuales 

representamos desde casi un año, algunos un poco más, el país como dijo el 

colega García se construye de abajo hacia arriba, nos guste o no nos guste se 

construye con la comunidad de abajo hacia arriba, seguramente a todos nos 

guste y que redunda en beneficio para todos, la descentralización, la verdadera 

descentralización es recurso pero también competencia y responsabilidades,  

como cada uno de nosotros tenemos, y seguramente arriba de las ochocientas 

autoridades locales, repito que representan a todo el país, seguramente a todo el 

país.  Estaremos apoyando esta beneficiosa, justa y equitativa, repartición de 

recursos y competencias  para que no tengamos más que rogar por la necesidad 

de cada uno de nuestros vecinos, creo que podamos darle lo justo, lo que 

realmente necesitan, de verdad colegas, gracias por representarnos, gracias por 

estar allí, gracias por mantenernos informados,  y aquí como decía la colega 
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Grajales, equipo de la Asamblea, gracias por estar aquí, la lucha es importante, 

por favor lleven el mensaje no a solo los siete diputados,  sino a los 71 diputados,  

que tienen una labor crucial, cuando entren estas modificaciones en la 

Asamblea,  y creo que lo he dicho varias veces y es el mínimo común aquí,  

MINSA, IDAAN, ahora para nosotros los gobiernos locales, la discusión en el 

tema presupuestario o en la comisión de presupuesto va a estar súper interesante 

dinámica y hay que peleara para que verdaderamente esos diputados nos 

representen en esos espacios,  y esos espacios representa a todos y a cada uno 

repito a los ciudadanos de este país,  porque nosotros estamos más cercanos a 

ellos porque podemos resolverle más rápido, porque podemos ser puente con 

las entidades, aunque no tengamos la competencia esa va a ser súper interesante, 

ojalá nosotros los nueve de San Miguelito, yo no tengo duda que los  siete 

diputados de San Miguelito  van a velar para que los recursos lleguen a cada 

una de las juntas comunales, y a la Alcaldía, yo no tengo duda que los 71 

diputado  van a velar para darnos responsabilidad y soluciones que tenemos que 

darles a nuestros vecinos, cierro ese tema; Policía Nacional  quiero extender 

unas Felicitaciones por su día de ayer, no es fácil todos los días arriesgarse  su 

vida literalmente su vida  para poder proteger a cada uno de los ciudadanos, en 

especial a los diferentes jefes de zona en San Miguelito, al menos yo tengo 

algunos temas o diferencias, pocos sobre todo en las áreas públicas, le estado 

en constante  estado en comunicación con los jefes, unas que otras correcciones, 

yo confió en su trabajo que van hacer, estén tranquilos vecinos de Amelia 

Demos De Icaza, el espacio público es para ustedes,  sabemos que los niveles 

de seguridad no son los mejores, corrijo los niveles de seguridad no son los 

mejores,  pero estamos trabajando desde los gobiernos locales, policía para que 

eso mejore y ustedes tengan paz en  su casa, pero siempre tengan en mente que 

el espacio público es para ustedes, utilícenlo de la mejor manera cuídenlo, 

hemos conversado este tema súper importante, pero sería bueno que nos 

compartiera hoy en la actualidad  como va el pago de los ex funcionario, no sé 

si usted señora Alcaidesa, tesorero o la Secretaria General que la tenemos el 

agrado de tenerla acá, sabemos que hemos dado paso  buenos e importante y 

bueno para darle más tranquilidad del trabajo serio que estamos haciendo, y 

Presidente solamente asistencia de Rutilio del IDAAN, es importante,  

recordando eso, ojalá pueda acompañarnos la próxima semana, gracias 

Presidente. 

 

H.C.  IVÁN    CHERIBÍN  -PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias colega, tomamos nota y le damos seguimiento a su solicitud,  tiene la 

palabra Irma Hernández. 

 

LICDA.              IRMA                HERNÁNDEZ     ALCALDE MUNICIPAL: 

Gracias Presidente me siento orgullosa de que ustedes estén en este Concejo 

Municipal y de que me hayan representado en esos espacios, porque ambos se 

puede ver  y me hubiera encantado de poder haber ido  tanto tiempo, la verdad 

que era exigente el tiempo que requerían de parte de las autoridades, y admiro 

mucho que lo pudieron hacer, y pude ver sus opiniones y su desempeño  y el 

liderazgo que han podido construir  a lo largo y de los años entre el gremio de 
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antes locales  que tiene sus particularidades, lo respeto muchísimo,  y uno 

aprende mucho en manejarse en esos ambientes cuando ve todo lo que ha 

logrado desde espacios como CONARE, ADALPA, AMUPA que son las 

organizaciones que todos deberíamos formar parte  porque nos benefician no 

solamente en nuestro trabajo, pero sobre todo en el territorio y no solamente 

distrital sino nacional, así que les quiero también por haber participado, yo 

estuve de cerca escuchando  lo que tocaran día con día y pude participar de 

algunas jornadas, pero ay algo que me quedó súper claro desde el momento en 

que estuve allí y es que la pelea compañero va a ser en la Asamblea, y vamos  a 

volver ver el mismo escenario que vivimos el año pasado donde todos tuvimos 

que ir a la Asamblea la comisión a pelear porque nos estaban disminuyendo los 

recursos,  y todo el trabajo que se ha hecho, porque tengo la fortuna de haber 

tenido la experiencia  en la Asamblea Nacional porque el trabajo que se ha 

hecho hasta ahora puede quedar en absolutamente nada dependiendo de los 

Diputados de la República de Panamá,  y yo creo que es importante que desde 

ya, este Concejo  entienda cual es la consigna de  los gobernantes locales, ara 

que puedan transmitir a los compañeros, compatriotas, copartidarios  de cada 

uno de sus partidos políticos que están en la Asamblea Nacional, nosotros 

podemos conversar, conversa con  el que está más cercano a uno que uno conoce  

pero aquí estamos en representación de diferentes banderas políticas, y es 

importante que como gobiernos locales mantengamos la unidad, aunque las 

banderías políticas o partidarias en la Asamblea Nacional, dividan esos 

criterios, entonces esa pelea de hoy  digamos en esa pelea se obtuvo ganancias  

por unificar criterios entes gobiernos locales ya es difícil y como gobierno local 

no subsidiado, que es el Distrito de San Miguelito, estamos en una clara 

desventaja en la conversación  porque la gran mayoría que participaban en este 

espacio son gobernantes locales, de espacios subsidiados, así que obviamente 

tiraron para su lado,  esta propuesta en la medida en la que verdaderamente nos 

otorguen del impuesto bien inmueble funciona, en la medida en la que no San 

Miguelito va a recibir menos de la que recibíamos porque habrá que darle en la 

forma solidaria no es de quinientos mil, sino un millón de dólares, a los 

subsidiados y yo desde ya lo digo lo miro con mucha preocupación  a liderar un 

distrito que no es subsidiado, y repito somos los menos, por eso yo creo que era 

importante y mi insistieron tanto, que tuviera la posibilidad de escaparme un 

rato para poder participar, la verdad no lo pude hacer, pero me comprometo  

brindar ese acompañamiento a los Diputados y a ustedes en la discusión que 

vayamos a tener en la Asamblea Nacional y como siempre lo hemos demostrado 

ante afuera, nosotros tenemos que mantenernos unidos, mantener la firmeza y 

que la bandera sea gobiernos locales pelear por los recursos de los gobiernos 

locales y a nivel nacional si, por supuesto que todo vaya bien, pero al distrito le 

vaya mejor que antes, la discusión tiene que ser la mayoría, como todos 

quedamos mejor que antes,  y nada más para dejarlo aquí también  para que 

ustedes conozcan cual es mi punto de vista, yo creo que la evolución correcta 

de la descentralización que como lo menciona Guillermo,  es la forma en la que 

Panamá sale  de la lista de los países más desiguales del mundo, es la forma que 

utilizan los países del primer mundo  para poder distribuir sus recursos y más 
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allá llevarle servicio a todas las comunidades, porque estamos más cercanos a 

nuestras comunidades, como funciona la distribución de recursos o la 

asignación más bien de recursos en otros países no es con un impuesto que 

puede variar,  porque el impuesto de bien inmueble va a ser una crisis mobiliaria 

como la que pasó con el COVID no se recauda el dinero  y quedamos nosotros 

sin el presupuesto para atender a nuestras comunidades, ese en un escenario, 

pero en otros países se tienen un porcentaje fijo en su presupuesto general del 

Estado y para mi esa es la evolución correcta de la descentralización, cuando 

allá logremos que tengamos así como el Órgano Judicial que le otorgan el 7%  

del presupuesto general del Estado y ahora vemos como está el aumento de los 

magistrados, allí está el presupuesto era para eso, nosotros también debemos 

aspirar a una fuente más  estable de nuestros recursos, sobre todo porque nos 

vamos a evitar la pelea que estamos teniendo ahorita y que estamos recibiendo 

menos, de lo que es el impuesto del bien inmueble que debería ser doscientos 

veintitrés millones,  y a los gobernantes locales nada más le otorgan setenta 

millones de balboas, así que la pelea es peleando y vamos a vernos en la 

Asamblea Nacional, así como también vieron a nuestros compañeros, nos verán 

allá también que nos reciban también por allá, gracias Presidente y nada más 

para un anuncio y dos cositas, tuvimos le mesa técnica de  agua esta semana que 

pasó, vimos temas importantes en algunos proyectos, avances como el traspaso 

de Cerro la Cruz, en el corregimiento Belisario Porras, al IDAAN para que 

puedan hacer estas conexiones en el IDAAN, en esta comunidad, ya eso está 

bastante avanzado, por eso es que yo siempre Honorable Valverde, es 

importante la participación de todos ustedes, son espacios que se abren  para 

que ustedes puedan directamente conversar con las autoridades que están 

encargadas, yo sé que ustedes lo hacen obviamente, pero es un lugar donde 

etanos sentados todos, está IDAAN Saneamiento, MOP, CONADE muchas 

veces, así que es importante que todo mundo está allí  se agilizan las cosas salen 

más rápido, también hablamos de Santa Elena, el Honorable sí estuvo presente,  

y también tuvimos tocando el tema de la Escuela Arnulfo Arias, que me enteré 

que los profesores están teniendo algún deseo de manifestarse también,  por el 

tema del agua y ya la escuela tiene la instalación de los tanques de recolección 

de agua de lluvia,  hay posibilidad de la conexión, hay que insistir, que creo que 

es bueno también que le mencionemos al director del IDAAN, si llega venir que 

tenemos este mecanismo y que ha funcionado por ahora bastante bien, y 

esperamos que siga funcionando para llevarle agua a la escuela y a otras 

comunidades como ocurrió en las Trancas, como ocurrió en el Poderoso 

también obviamente con el apoyo de resto de las Juntas Comunales, así que 

siempre la invitación para que participen, en su espacio, es importante ustedes 

forman parte y no hay que invitarlos; pagos de exfuncionarios nosotros hemos 

destinado para que quede constancia nada más y volver a repetirlo, medio 

millón de dólares para el pago de acreedores, varios ex funcionarios se vieron 

afectados de esto, personas que estaban perdiendo su carro, sus casas,  de esos 

salimos primeros, destinamos cincuenta mil dólares  para este primer semestre 

para el pago funcionarios, eso está destinado hace tiempo, gracias a Dios no es 

un problema financiero, está solamente siendo un  tema administrativo y de 
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trámites, de organización, de decisión  porque uno se encuentra con diferentes 

escenarios, perfiles, personas que tuvieron diferentes  destiempo, difícilmente 

de comprobar el cumplimiento efectivo de las funciones, pero  con la obligación 

de cumplir con el pago de las prestaciones  y ya ustedes saben la fecha para el 

21 de abril comenzamos con algunos pagos de los cincuenta mil dólares, que 

bueno que no es mucha la deuda que tenemos para con ellos, y ya la tenemos 

en cálculo y quiero traerla en comisión  de Hacienda para que entendamos  las 

dimensiones de lo que es exigir el pago de exfuncionarios porque no está lo 

económico, así que entendemos a lo que equivale, para que entendamos lo que 

vale pedir el pago  de los exfuncionarios y estamos todos clarito de eso,  es un 

cálculo enorme más si le sumo la prima de antigüedad,  así que esperamos que 

para el 21 de abril salamos exfuncionarios, ojalá sean los más posibles  y como 

les dije eso es voluntad, ojalá yo pudiera firmarles el cheque que ya 

lastimosamente hay prioridad de atender, hay partidas que pagar, hay 

necesidades en las comunidades que atender, los gastos de representación, la 

Caja de Seguro Social y todos los otros compromisos que hemos adquirido y 

que gracias a Dios,  nos mantienen a flote, y bueno perfectos no podemos ser,  

hay que quitar de un lado para poder tener otro y así nos vamos  en toda la 

gestión y así es como hemos recibido y así es como hay que seguir trabajando, 

y vamos hacerlo con la mejor disposición y una buena noticia, en mira de lograr 

un mejor San Miguelito  el vil truck, el vil truck es un camioncito que nos 

permite clasificando material, va a estar pasando en diferentes comunidades en 

el distrito de San Miguelito, comenzamos mañana, esto es gracias a nuestros 

amigos de Costa Recicla de un convenio que ustedes aprobaron, comenzamos 

a las diez de la mañana en el mercado de Santa Librada, va a pasar por allí el vil 

truck, allí también tuvimos una intervención interesantísima, Santa Librada, por 

leso es que el fondo del Extra está desnatado para este espacio, es un punto, es 

una comunidad priorizada, en el mercado de Santa Librada tenemos un 

pataconcito  enorme de residuos e  hicimos la concientización y la civilización 

con la comunidad, establecimos una frecuencia, permanente y estable y 

logramos eliminar por completo el punto del mercado de Santa Librada, ahora 

se añade a ese esfuerzo el vil truck mañana de diez a once, luego va a estar de 

once a doce en el complejo deportivo de Torrijos Carter, donde también 

tenemos clasificación de materia, así que allí es reforzar,  y también mañana de 

doce y media a una y media  en el Súper 99 de Brizas del Golf,  el próximo 

miércoles 23 de abril en la Junta Comunal Amelia Denis De Icaza, de  once de 

la mañana a doce medio día, y en la plaza Green Wood de doce medio día a una 

y treinta de la tarde, para que todos nuestros vecinos  sepan que ya ahora si hay 

posibilidades de separar y clasificar nuestro material  y no tener que ir hasta la 

ciudad y les recuerdo que en todos los Míster Precio del distrito podemos llevar 

nuestros reciclaje, los invito, los incito  a que ustedes también vayan, les digo a 

sus vecinos, que aprovechemos estas posibilidades que nos dan las empresas 

privadas y las organizaciones  para lograr sensibilizar a nuestras comunidades 

y que San Miguelito sea más limpio, gracias Presidente. 
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H.C.   IVÁN      CHERIBÍN   - PRESIDENTE      CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias a usted señorita Alcaldesa, tiene la palabra Guillermo García Concejal. 
 

H.C.  GUILLERMO GARCIA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Sí, señorita Alcaldesa yo pude estar presente en la reunión de agua 

porque estaba en ese momento en la reunión de Descentralización, pero hay un 

tema que me preocupa y me gustaría que también nos colaborara y es el tema 

de la planta de tratamiento de Calle Alcalá de Villa Lucre, dicha planta de 

tratamiento pese a que hemos hecho llamado al IDAAN, lastimosamente a la 

fecha no hemos visto resultados positivos, la comunidad reclama con justa que 

podamos resolver ese problema, le invito a que la Junta Comunal, usted desde 

la Alcaldía, sobre todo a quienes le corresponde en este caso al IDAAN y 

entiendo que hay una inherencia de saneamiento de la bahía, aunemos esfuerzo 

con el propósito de resolver ese problema, por otro lado para terminar, yo estoy 

de acuerdo con usted señora Alcaldesa, yo comulgo, aquí la lucha ojala hubiese 

sido mejorar y establecer un porcentaje fijo de presupuesto  general del estado 

para los municipio, sí eso era lo ideal, pero en este mundo donde no podemos 

conseguir lo ideal de alguna manera conformarnos con lo posible, porque le 

digo esto,  porque resulta que desde los años de 1947 a través de la ley 67 los  

educadores lograron que en la ley orgánica de educación se estableciera un 

porcentaje fijo para educación 6% resulta que les costó setenta y cinco años 

lograr que eso se  plasmara en blanco y negó,  nosotros teníamos la aspiración 

Sheyla Grajales y yo que estábamos allí queríamos un porcentaje fijo, y nosotros 

no llegamos ni al uno por ciento y en los países desarrollado está  entre el cuatro 

y el cinco por ciento, llegar allá va a costarnos pero,  yo creo que la pelea se 

gana con  pequeñas batallas, con resultados positivos y en este sentido yo creo 

que el primer resultado positivo que podremos obtener lograr es que en la 

Asamblea Nacional se pueda pasar por lo menos que se nos de lo que 

corresponde ya por ley y conseguir un ingreso adicional de otros recursos así 

que creo que la pelea la final se gana precisamente a partir de ganar pequeña 

batalla, muchas gracias señor Presidente. 

 

H.C.     IVÁN      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE   CONCEJO    MUNICIPAL: 

Gracias  colega, voy  a tratar de ser breve, como Presidente del Concejo me toca 

siempre, voy a tratar de ser breve como Presidente del Concejo  me toca siempre 

dar mi comentario de último,  aquí mis colegas reelecto me había acordado esta 

frase hacen tres años, nosotros tuvimos intervención en esta misma cámara 

edilicia y hacíamos énfasis  en esta frase, inviertan la pirámide, los gobiernos 

locales  a base de cualquiera estructura de gobierno, y a nosotros nos dejan 

siempre en el último renglón de importancia, definitivamente comulgo con los 

que manifestaron cada uno de los colegas, sobre todo Guillermo García, Sheyla 

Grajales por su experiencia, y lo que manifestó  definitivamente la Alcaldesa, 

forma parte,   de un criterio que yo tengo muy bien establecido de que nosotros 

debemos buscar como gobiernos locales que es, que estos fondos sean 

establecido a través de un presupuesto fijo y que formen parte  de una línea 

directa de un presupuesto nacional,  y que esto a nosotros nos va a redundar en 

mejores distribución pero voy a redundar en lo que siempre  aquí al resultado  



29 
 

tiene mucho que ver con el tema de transparencia,  con el tema de los resultados 

que nosotros presentamos  y hago énfasis en las autoridades nuevas,  cada una 

de estas conquistas, cada uno de estos recursos que llegan a nuestras juntas 

comunales, tiene que ir acompañado con todos los controles y presentados con  

transparencia y utilizando siempre como emblema, como escudo  la consulta 

ciudadana, porque de esto se trata, nosotros escuchamos a nuestras 

comunidades, sabemos cuáles son los proyectos que necesitan nuestras 

comunidades y definitivamente tenemos que tener ese contacto directo la 

Alcaldía y su administración para que estos proyectos lleguen a cada una de 

nuestras comunidades,  y que sean realmente los beneficiados cien por ciento, 

nuestros vecinos que tanto lo necesitan  adicional a esto en asuntos varios, yo 

quiero hacer énfasis en una situación, un tanto  incómoda para mí como 

autoridad  de Rufina Alfaro, señorita Alcaldesa en días pasados yo hice un 

recorrido con el personal de Mi Bus,  ya usted sabe que habíamos tenido una 

reunión previa   donde ellos nos habían adelantado que nos iban a colocar la 

posibilidad de estos mini transporte que tienen ellos para que sobre todo 

pudieran asistir a nuestras comunidades de, Cerro Viento Rural, Las Trancas, la 

Arboleda,  y que ese recorrido era posible, y luego se comunican con nosotros 

de que tienen ciertos inconvenientes en Cerro Viento Rural, razón por la cual 

en este recorrido que hicimos  nos acompañaron cuatro funcionarios de ellos,  

con toma de decisiones e hicimos la ruta Alcaldesa entramos a Cerro Viento, se 

entró en las Trancas, la comunidad de la Arboleda no presenta inconveniente 

porque es una comunidad organizada y urbanizada, sin embargo, allí oficial y 

extraoficialmente nos enteramos de que existe una presta raía que está prestando 

el servicio  yo no tenía conocimiento de esto, yo hago un llamado a nuestras 

comunidades de manera formal para que estemos pendiente de los servicios que 

brinda esta prestaría, y  reconocemos con la experiencia que tenemos con más 

de cincuenta años  porque viven en el corregimiento y empiezan de una manera  

y que hace tiempo que se les olvidó, cuales era su compromiso con la población,  

y esta situación también es repetitiva en el área de Cerro Viento,  y en San 

Antonio, usted sabe Alcaldesa que son comunidades de gente de la tercera edad 

que necesitan un transporte adecuado, para sus necesidades y sus dificultades 

de moverse y también ahora  con la inauguración de la Policlínica San Antonio,  

hay mucha de estas personas de la tercera edad, que tienen muchos 

inconvenientes con el transporte y ya usted conoce con el tema de los 

estacionamientos,  y hemos estado pendiente siempre con la comunidad,  y con 

las autoridades de la Caja de Seguro Social, ley sin embargo todavía no hemos 

podido colocar nosotros  conjuntamente con la ATTT, una  respuesta certera, 

eso por un lado y por el otro,  quiero que estemos pendiente Alcaldesa,  con el 

tema de la prestaría para que le demos seguimiento, y que nuestras comunidades 

que nos han pedido usted sabe, cada vez cuando llegamos a esas comunidades, 

lo primero que nos piden es el transporte,  y agua, y usted está muy clara con 

esta situación, también quiero hacer un llamado de atención  con el tema del 

agua, tenemos comunidades de Brisas de Occidente, la calle 31, la 35, la 36, 

entre otras calles de Brisas del Golf, que nos han venido reportando la falta del 

vital líquido, tenemos problemas en comunidades como Camino  Real  que  no 
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tienen agua, tenemos reporte de la calle Carrara de Altos de La Pradera,  entre 

otras cosas, las autoridades del IDAAN,  con su Directora Regional si han dado 

respuestas positivas, se han reunido con nosotros, han participado  de algunas 

reparaciones cuando hay fugas,  sin embargo estas comunidades todavía se ven 

afectadas, por la falta del vital líquido y quiero que nosotros tomemos y como 

sabemos que hay algunas reuniones periódica que hace la mesa técnica de agua  

se presentan estas, pero todavía las soluciones no llegan, y la gente no espera 

por agua, entonces yo no quisiera recurrir a alternativas para nuestras 

comunidades que  ver con poner un cisternas, estas comunidades no se merecen 

que nosotros como autoridades le quitemos esa solución, yo insisto a que 

hagamos énfasis  igual el recibimiento con la solicitud que habíamos hecho con 

el Director del IDAAN, para que nos acompañe y escuche de viva voz de todas 

las autoridades de las situaciones que pasan en cada uno de nuestros 

corregimientos, en otro punto también y no menos importante  hago énfasis en 

reuniones que nosotros sostuvimos  con el equipo de la Alcaldía y la presencia 

de la Alcaldesa,  en la comunidad de Altos de Las Praderas,  dándole respuestas 

a muchas inquietudes y de incertidumbres  que tenía ellos con la construcción 

del parque, y pudimos compartir con ellos cuales  son las rutas que nosotros 

como autoridades vamos a seguir y le doy un mensaje a la comunidad de Altos 

de Las Praderas, que no vamos a descansar hasta que se tomen todas las medidas 

necesarias para que este proyecto culmine y ese compromiso que hicimos 

también, reiteramos el día viernes lo vamos a sostener  a través de nuestras 

acciones diarias,  y lo que tiene que ver con las autoridades locales, también 

estamos haciendo los contactos para acercarnos a las autoridades de la escuela, 

el colegio Bilingüe de Panamá, para que busquemos la solución entre 

autoridades, comunidad y las autoridades del colegio con el tema del tranque,  

hacemos un llamado de conciencia a los padres de familia de estas escuelas  

privadas y recuerden que están dentro de lugares residenciales, donde los 

vecinos tienen la prioridad y según la ley que nos ampara de bloquear las vías 

principales ni arterias de nuestras acciones  producto de que queremos despedir 

de alguna manera  muy formal a nuestros hijos o recoger la media calle inclusive 

poniendo en peligro de la vida de nuestros hijos, entones hago un llamado a 

nuestra conciencia a los padres de familia que tomen cordura para evitar esto y 

que viene sufriendo estas comunidades desde hace muchos años,  lo dejo allí y 

si hay algún otro concejal que quiere hacer uso de la palabra en asuntos varios, 

último punto de  la agenda de hoy, damos la palabra a Sheyla Grajales, Concejal. 

 

H.C.SHEYLA  GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias Presidente,  ya para finalizar, creo, quisiera darle las gracias al IMA por 

la exitosa feria que se realizó el viernes pasado  en el complejo deportivo de 

Gelaberth  fueron más mil ochocientas personas a buscar el proyecto del arroz 

tan deseado por todos los panameños, además de Gelaberth, Santa Cecilia, y 

San Antonio que fueron los que se beneficiaron de esta feria porque es la 

primera vez que se hace en este año,  en el Complejo deportivo de Gelaberth, 

también w benefició los corregimientos de Amelia Denis De Icaza y Mateo 

Iturralde, una excelente organización y creo que después de la reunión  y la 
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cortesía de sala que se le dio a la Encargada de la feria del IMA, y a la encargada 

de Mercadeo,  pudimos organizarnos bien con una buena comunicación para 

que se hiciera realidad staff feria en el Complejo  Deportivo de Gelaberth,  a la 

vez también agradecer al equipo de la Alcaldía y especialmente al equipo del 

DPU, la Dirección de Planificación Urbana por un excelente de taller 

diagnóstico que se realizó el jueves pasado en la Escuela República de Alemania   

en la cual se habló, más bien hablo la comunidad de todas las necesidades, 

dentro de nuestro corregimiento, en la cual las personas y todos los residentes 

de Victoriano tuvieron muy contentos, por esa iniciativa por parte de la 

Alcaldía, y el día siguiente Alcaldesa me estuvieron escribiendo, llamando y 

diciendo que les encantó el taller, y que esperan el segundo taller, dentro del 

corregimiento y en otras áreas que podamos hacer también  para distribuirlo 

entre los residentes y  también Honorables Concejales que quisiera recordarles 

que el lunes 21 de abril es el Concejo Provincial de Panamá, en el Colegio 

Pureza de María,  en el Paseo del Valle de Villa Lucre  por favor su asistencia, 

somos anfitriones hay que estar temprano todos en el colegio, muchísimas 

gracias. 

 

H.C.   IVÁN     CHERIBÍN  - PRESIDENTE     CONCEJO     MUNICIPAL: 

Gracias colega, tiene la palabra Oscar Gutiérrez, Concejal. 

 

H.C.    OSCAR  GUTIÉRREZ   -  CORREGIMIENTO   OMAR  TORRIJOS 

HERRERA:  Buenas tardes, en asuntos varios, quiero solicitarle a la Alcaldía,  

a la señorita Alcaldesa, que nos pueda brindar el apoyo con la reparación o la 

iluminación del parquecito donde está el Metro en Los Andes, ya hemos hecho 

algunas gestiones con parte del equipo  de la Alcaldía, pero no hemos logrado 

llevar a cabo la iluminación de dicho parque donde hay una parada donde 

muchas personas llegan allí a estar hasta altas horas de la noche, donde salen 

las chivitas para distintos sectores como El Lago, 9 de enero y otros sectores de 

los Andes, sin embargo nos han pedido muchísimo  con la iluminaria en este 

punto y ya en reiteradas ocasiones, cuando estuvo acá el Metro de Panamá con 

la Licenciada Ana Laura y si mal no recuerdo hicimos las investigaciones, 

tuvimos conversando con su equipo y nos indicaron que  precisamente este 

punto es municipal, casualmente el día de ayer, después de varias gestiones que 

tuvimos con el transporte masivo de Mi Bus, logramos solicitarle que la bahía  

de allí de la Estación de Los Andes, que tenía más de 18 luminarias que estaban 

completamente dañada, no funcionaban ya se lograron colocar en el día de ayer 

y las personas  están muy contentas y sin embargo nos están pidiendo dentro de 

la misma información ahora que  logremos gestionar lo que es el parquecito, 

por eso hago este llamado en el día de hoy para ver si pronto podamos hacer 

esta gestión para no solamente para hacer pequeños trabajos  en esta zona de 

iluminación sino hacer un grado todo y salva guardar la vida y la seguridad de 

todos los vecinos de este sector, así que es muy importante que tengamos en 

consideración  la iluminación de este punto y también hay doce postes en esta 

zona, en esta bahía justamente debajo del metro que esto le corresponde si mal 

no recuerdo a la ATTT, son aproximadamente doce postes de luz  de lo cual 

necesitamos también la intervención de usted señorita Alcaldes, para poder 
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iluminar esta zona ya que justamente debajo de esta estación del metro, y que 

cierran a las 10:00 de la noche, y donde hay una bahía de metro bus, donde 

muchos vecinos pasan ya sea del sector  del mol, a las diez de la noche, hacia 

los Andes, tienen que exponer sus vidas ya que tienen  que pasar por debajo de 

esta estación del metro  y está completamente oscura, ya hemos tenido casos 

recientes de atropellos fatales y necesitamos por favor si entre todos podamos 

gestionar para que estas luminarias en este punto se puedan colocar lo más 

pronto posible,  y por último ya que estamos hablando de iluminación  hay un 

puentecito entre Los Andes y el  de Los Andes un puente azul, que necesitamos 

gestionar las iluminarias que los vecinos nos lo están  pidiendo, así que  estamos 

como quien dice en esta onda en poder iluminar todos estos espacios para poder 

que nuestros vecinos esta seguridad que tanto lo necesitan vamos a comenzar a 

hacerlo no solamente en esta parte, sino en todas parte es señorita Alcaldesa, 

gracias. 

 

H.C.  IVÁN     CHERIBIN  -  PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias Colega, tiene la palabra Sheyla Grajales, Concejal. 

 

H.C.  SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Presidente disculpe, se me pasaba algo muy importante,  necesito por favor y 

apoyando aquí el comentario del compañero Amed,  que el Director del IDAAN 

se presente al Concejo, la semana pasada tuvimos una reunión con los residentes 

de Alto  de  la Montaña,  y nos dimos cuenta que hay veinte casas que no tienen 

nada, ni la gotita del agua, después del sábado que se fue el lagua a nivel de 

Panamá, no les ha llegado a esas casas en esta vuelta, realmente no me habían 

dicho nada de que se pudiera reestablecer de nuevo el tema del agua, pero 

pasaron 15 días, y tuvieron que ellos mismos pagar un cisterna  para que le 

llevaran agua, hasta que el administrador, de ese lugar, de ese sector se 

comunicara conmigo,  me comentó la problemática y tuvimos una reunión la 

semana pasada, es algo lamentable, hablar sobre este tema, en este tiempo,  

cuando nosotros tenemos que ver otros temas, y para mí es muy importante de 

que se esa reunión en este Concejo, porque ya no estamos hablando de un sector, 

ni de dos sectores, sino que llevamos cinco sectores entre Victoriano Lorenzo 

que no tiene suministro de agua, Bosque Residencial, Altos de la Montaña 

Loma Blanca,  Altamira,  Calle Octava y Gelaberth,  ya son seis sectores dentro 

de nuestro corregimiento,  que no tienen agua, y de verdad que estamos en todo 

el centro de la ciudad, no puede ser posible, que a estas alturas, a esta hora 

específicamente no se tenga agua dentro de estos sectores del corregimiento 

Victoriano Lorenzo, y vecinos de San Miguelito, así que señor Presidente,  es 

importante, señora Secretaria General del Concejo tomar las medidas para que 

el Director esté aquí el próximo martes en este Concejo, gracias señor 

Presidente. 

 

H.C.  IVÁN    CHERIBÍN  -  PRESIDENTE     CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias, antes de darle la palabra a Amed Rojas Lamela, ya hemos cumplido 

las dos horas de la sesión, solicito  me aprueben la extensión del tiempo de la 

sesión, señora Secretaria sométalo a aprobación. 
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LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:        

Procedan al voto electrónico para la extensión de las dos horas ya culminadas 

reglamentaria de la sesión, ha sido aprobado señor Presidente, 

 

H.C.  IVÁN   CHERIBÍN    -    PRESIDENTE     CONCEJO     MUNICIPAL: 

Gracias, en el orden de la solicitud, tiene la palabra Amed Rojas Lamela, Irma 

Hernández Alcaldesa. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, colegas, Sheyla de verdad que yo no iba a hacer 

otra intervención sobre esto, pero que va, usted trasmitió el sentir de los vecinos  

y no puedo quedarme callado, en primera instancia felicitar y agradecer a los 

diputados que se han hecho de la voz de auxilio de los vecinos de Amelia Denis 

De Icaza, en tema de agua potable y eso es todos los días en Fátima, Calle U, 

sector 6 de la Nueve de Enero, la bloquera, Andes No,.1, Altos de Panamá, 

Altos de Santa María, Limajo, en muchas ocasiones, y aquí me surge una duda 

importante y previo, se está haciendo un esfuerzo muy importante, dinámico, 

de parte de la Alcaldía, del MOP, Saneamiento, IDAAN, hay que hacer un 

diagnóstico,  pero quien nos puede decir claramente que es lo que está pasando 

y es la respuesta que necesitamos, de parte del director del IDAAN, y es el 

propio Director del IDAAN, que está pasando y porque pasa,  y cuál es el plan, 

vecinos seguimos abogando paraqué esa agua llegue, pero si una respuesta clara  

de la entidad que está con el cargo, en darnos respuesta, valga la redundancia, 

es súper difícil poder, al menos comunicarles algo, entonces de verdad 

Presidente, agradezco la insistencia de la invitación para que el Director del 

IDAAN, aquí nos pueda aclarando que está pasando en San Miguelito, y que 

podemos hacer en pro del mismo, y aprovechando la intervención también, 

agradezco a los Diputado que se han hecho eco, del tema de los puentes,  que 

representan un peligro hoy día, peatonales y vehiculares en Amelia Denis De 

Icaza, hace una semana pudimos caminar la colega Sheyla y yo en el límite de 

Victoriano Lorenzo y Amelia Denis hueco de Pan de Azúcar Gelaberth, 

pudimos elevar una nota de solicitud al Ministro, una nota de preocupación  y 

nosotros al caminar evidentemente  es muy válida la preocupación, seguimos 

esperando la intervención del MOP, los vecinos de Linda Vista y los vecinos 

que pasan todos los días por allí, ya sean caminando, en sus autos o en sus motos  

necesitan una respuesta, e cambio de ese puente, mantenimiento no sé si 

satisfaga la necesidad de los vecinos, no s si es el cambio, y es que dar la 

respuesta de raíz, si sería  algo bien recibido por cada uno de los vecinos,  no 

solo de Linda Vista, sino los más arriba que son quince mil personas que viven 

en las barriadas  de Amelia Denis de Icaza y échenle el montón que pasan para 

poder hacer sus quehaceres diarios, gracias Presidente. 

 

H.C.     IVÁN     CHERIBÍN   -   PRESIDENTE     CONCEJO    MUNICIPAL: 

Gracias colega, tiene la palabra la Alcaldesa Irma Hernández. 

 

LICDA.        IRMA            HERNÁNDEZ  -    ALCALDE         MUNICIPAL: 
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Gracias Presidente,  para retomar los temas que han mencionado, primero con 

Mi Bus, va haber una nueva ruta, una extensión de la ruta que va a llegar hasta 

los edificios del final del Crisol,  son algunos de los logros que hemos obtenido,  

también hay una nueva ruta que sobre todo beneficia a todo Panamá Norte, pero 

que también nos beneficia  porque también beneficia a Cerro Viendo, que pasa 

por Riva Smith, los de Brisas del Golf, también pasa por Brisas del Golf,  así 

que estamos haciendo que MI Bus llegue cada vez más a áreas que antes no 

teníamos en el distrito de San Miguelito, y pelee porque cuando yo veo que 

cuando se amplía se extienden  las rutas, porque yo digo Cerro Viento Rural,  

porque no tengo todavía Las Trancas y La Arboleda, ya estamos peleando 

nuevamente por si escuché lo de la prestataria,  tengo entendido que pasaron el 

10 de marzo que es algo pendiente, sobre todo porque nosotros estábamos allí, 

van a aumentar la flota también, sé que Mi Bus ha tenido contacto con ellos es 

muy importante Presidente que nos sentemos con ellos también para que 

veamos algunos acuerdos de fiscalización, o de algo, tenía entendido que el 

viernes pasado iban hacer un recorrido, ustedes fueron, ok perfecto para saber 

que eso ocurrió allí también en esa vía, entonces todo va en orden por esa parte, 

en cuanto a la luz del parquecito de Los Andes, es el parquecito que está atrás 

de la estación  porque el otro de la franja ya la iluminamos,  en diciembre donde 

estaba un bus,  y no sé si todavía está allí, ya,  me voy a encargar de pedir eso 

también para que me lo lleve de tarea y todos los temas que han tocado 

relacionado al agua, de verdad que tengamos al director aquí, aprovechemos al 

equipo técnico, que viene una vez al mes para ver el tema del agua, viene hasta 

el propio director de la Región Metropolitana, o sea no solamente viene la 

Ingeniera Marbellís, que le corresponde la sub región de San Miguelito, viene 

también el director de la Región Metropolitana, es el Ingeniero Isaac, ese señor 

se mueve muy bien, ejecuta muy bien, nos acompaña bástate  está contento con 

la mesa también así que es un buen lugar para conversar y aprovechemos estos 

temas igual yo los apunto,  y los llevo también a la mesa técnica aunque puedan 

que no tengan la posibilidad de ir, y los vamos a llevar allá y una última 

información he estado invitada a una reunión en la secretaría del meta en la 

Presidencia, específicamente porque el Presidente de la República quiere 

mandar al distrito de San Miguelito, apoyo con la recolección de residuos, 

hemos  estado haciendo recorridos, en el territorio con la autoridad de aseo,  

porque quieren entrar lo más pronto posible, específicamente tres 

corregimientos Belisario Porras, Belisario Frías y Arnulfo Arias, eso para este 

tiempo nosotros estamos buscando extender el tiempo hasta un año, es decir 

hasta julio del próximo año, para que tengamos allí un colchón por si sucede 

algo con la contratación en enero que tenemos planificada realizar para el 

cambio de REVISALUD, así que para que sepan porque va a haber la presencia 

de  la autoridad de Aseo, hay que coordinar mucho, ellos se tienen que acoplar 

a las planificaciones que tenemos, nosotros tenemos que recibir con mucho 

gusto y con mucho agrado ese apoyo, espero que no entorpezcan de los dos 

doble, así que con mucho gusto vamos a estar en bastante comunicación  los 

tres Honorables de estos corregimientos, gracias Presidente. 
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H.C.  IVÁN   CHERIBÍN  -  PRESIDENTE    CONCEJO      MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa, buenas noticias,  y este mensaje le va a la comunidad para 

que estén consciente de que nosotros no nos quedamos  cruzado de brazos con 

el tema de la recolección de los desechos y le estamos dando seguimiento a 

través de todas las gestiones que hace el Municipio, la empresa que está también 

recabando información y estadística para hacer el pliego, y no esperando que 

nos legue el tiempo, sino adelantándonos y tomando posiciones para que 

tengamos plenamente un pliego que llene todas las expectativas de nuestro 

distrito, sin más por el momento y siendo la 1:20 de la tarde damos por 

concluida la sesión del Concejo de hoy 15 de abril del año 2025, buenas tarde 

vecinos. 
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